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Boraink értékesítéséről.
Lapunk 45. számában érdekes és gya­

korlati szempontból is megszívlelendő kérdés 
vettetett felszínre Simonlsits Elemér szőlő- 
birtokos ismeretes indítványával kapcsolatban.

Indítványozó azon feltevésből indult ki, 
hogy — szerinte — a kereslet és kínálat 
egymáshoz való viszonyából előálló áralaku­
lás törvényszerűsége a mi városunk határá­
nál csütörtököt mondott; mert a borvásárló- 
vagy éppen nem tud, vagy csak leszorított 
áron akar a jó minőségű borokhoz jutni.

Azok az okok, melyeket ő a borérté­
kesítés akadályául felhozott, mind igazak és 
tényleg tennállanak ; de —- nézetem szerint 
— a legfőbb és legmélyebbreható indok 
hiányzik az indítványból s ez az : hogy bora 
ink hírnevének és borvidékünk jellegzetessé­
gének legtöbbet ártott a kipusztult régi sző­
lők rendszertelen és minden előre látás nélkül 
való rekonstrukcziója.

Mert, hogy állunk ma a régi időkhöz 
képest 'f Úgy, hogy a nemes kadarka hajdan 
csak a hegyeket, s ormokat díszítette és 
termetté a jó tüzes vörösbort, a valódi bika­
vért, a mely okszerű termelési irányt jelle­
mezte Garay is, midőn énekelte :

Hegyi bor, ne szilvalé !
Még a vízből is csak az jó,
Mely hegyekből zúg elé !
A lapályra béka menjen,
Igya meg bűzös tavát,
Hegyre hág fel a szekszárdi,
Onnan hozza tűz borát.

8 ma Dunaföldvártól le Hátáig száz­
ezerre menő holdakon ültetik ugyancsak a 
kádárkát, a mely a végtelen rónákon, sőt 
tófenéken sem tagadja ugyan meg önmagát, 
de nem terem már nemes bort, legkevésbé

bikavért, hanem inkább e ak kástélyos sziiiü 
pótbort, mely a legtöbb í vben csak keverés 
után válik élvezeti czikkv.

8 inig régen az ügy nő kök daczára és 
a zugvasut teljes hiánya mellett is ide talált 
a borkereskedő a bikavérért, ma hiába jönne, 
biz a régi borvidékkel együtt eltűnt már a 
jellegzetes bor is. Ezért mig a múltban a 
vörösbor mellett csak elvétve és kis mérték­
ben termesztettünk fehérbort is (züldfebéret), 
addig ma a tömegbor, kástélyosbor, a keres­
kedelmi árut képező vörösbor eltűnő csekély, 
de azért a zöldiekéi- sem igen számottevő.

Nem tagadható ugyan, hogy ezen jel­
legváltozás és a nemeskor termelésének ha­
nyatlását nagyrészben két rendkívül kedve­
zőtlen körülmény is elősegítette. Az egyik, \ 
a világszerte uralomra jutó véd vámos irány­
zat, különösen Németország szigorú elzárkó­
zása, mely még a legnehezebb borok kivite­
lét is lehetetlenné tette; a másik pedig a 
szerencsétlen olaszbor-vám, a mely egy évti 
zeden át az olcsó borok özönét zúdította 
reánk. Ezen körülmények siettették ugyan a 
tömegtermelést, de azért a helyes irányí­
tás teljes hiánya okozta azt, hogy ma már 
komolyan gondolkoznunk kell afelől is, hogy 
rendszert hozzunk be az elfajult termelési 
irányba és úgy ültessünk és alakítsuk át 
szőlőinket, hogy a mindenkori termést a faj­
borok dominálják.

Nem mondom én, hogy az arra való , 
lapályokon ne termeljünk bort, mikor a ta- ! 
pasztalat bizonyítja, hogy seliol úgy nem j 
tizeti ki magát, mint éppen olt ; de ne mű j 
véljünk kádárkát a neki meg nem felelő ' 
helyeken is, hanem ültessünk oda nemesbort 
termő és csemege szőlőfajokat, a melyek lét­
feltételüket inkább megtalálják, mint a meleg 
oldalokra és a hegyre való kádárka.

A tömegtermelésre csak most tértünk

át, az olaszborok visszaszorítása és az ausz­
triai szüle termések okozta nagyobb kereslet 
elég jó áron és játszva szívta fel eddig a 
lapszőlők óriási termését, de mi lesz akkor 
ezen nagytömegű, jellegtelen lapi borokkal, 
ha a konjunktúrák — előreláthatólag — meg­
változnak ?

Én éppen nem ütközöm meg azon, hogy 
a nagydorogi, uzdi, apáti-i stb. uradalmak 
bortermése jóval magasabb árakon értékesült, 
mint a szekszárdi szőlőké; mert azon ura­
dalmak a tömegbor termelésnél már nagy 

•súlyt fektettek arra, hogy faj borokat termel­
jenek és igy méltán nagyobb árt is érhettek 
el nagytömegű és egyenlő minőségű zöld-fehér 
nemes boraikért, mint a mit mi elérhettünk 
a nálunk eddig eladásra került lapszőlők ter­
metté kástélyos szinti és éppen nem nemes 
borokért.

Es ez a körülmény okozza aztán a már 
kevés, de még mindig kitűnő hegyi vörös­
borok árának leszorítását is, mert a tömeg­
bor mellett elvesz a mennyisége is, meg ár­

ereje is.
A változott ízlés és még inkább a kivi­

teli nehézségek miatt helyesnek mutatkozik 
az az elv, hogy vörösbort csak ott termeljünk, 
a hol primissima bort nyerhetünk; de viszont 
kétségtelen az is, hogy ne termeljünk vörös­
bort termő fajokat (különösen kádárkát) ott, 
a hol abból vörösbor soha sem lesz, a hol 
az még csak tökéletesen be sem érhetik és 
igy sem fehér, sein vörösbort abból nem 
szűrhetvén, termésünk kereskedelmi árut tu­
lajdonkép nem is képezhet. Örülhetünk tehát, 
ha ezt a bort a helyi fogyasztás és a vidéki 
korcsmák 30—32 K. árban még ma felve­
szik, de mi lesz akkor, ha a lapszőlők további 
végtelen és rendszertelen terjedésével a ter­
melés még hatványozott mérvben fokozódik r

A mi eddig vagyoni gyarapodásunk

TARCZÁ._ _ _
Árua lámjok.

Eltemették anyjuk. Apjukul se látták. • 
Vihar szele tépi u pusztai pálmái.
A letöri uirátjru nem repülnek méhek,
Xem találnak raját semmi édességet.

Szegéiig />iczi lánykák. árvák vagytok, árvák 
Amíg szépségleknek szinpompájál látják, 
Koszorúim fűznek, de hu elhervadtok,
Le dobnak a sálba, áh meri árvák vagytok.

Xe sírjatok mégse. A virágnak magját 
Rügy fakasztó szellők virulásra hajtják. 
Szenvedések mainak. Tavaszi nap ébred: 
Majd az árvák Atyja, algátok les: nektek '

HORTOBÁGYI Jt'V/.SEk

A hü asszony.
i.

Halálosan ráunt az asszonyra, aki liz 
bosszú éven át a szeretője volt. Nem éppen az 
unalom, a szerelem kimerültsége, vagy más 
hasonló érzések ültek a lelkében, hanem va­
lami fásultság, mely mindannyiszor elzsibbasz­
totta, valahányszor az asszony végigjáratta 
rajta fénytelen tekintetét, mely tiz évvel 
ezelőtt még nedves fényben úszott.

Gyöngéd szeretett volna hozzá lenui és

nem tudott, az udvariasságnak az a vásári 
zománcza csillogott elő a beszédből, mikor a 
társaságban találkoztak. Sokat tusakodott ma­
gában, hogyan vessen véget a tiz évig tartó 
lelki közösségnek, melyben együtt éltek. Az 

, éles asszony! ösztön megsúgta ezt Jolánnak, 
aki Bauerék zsurján öntötte ki a lelkét előtte :

■—- Gábor, én tudom, hogy a múltnak 
vége. Teljesen vége. En elveszítettem magát. 
Ne mondjon semmit, ez igy van. En érzem. 
Nem teszek magának érte szemrehányást, ez 
nem volna tőlem igazságos dolog. En tudom, 
hogy maga megnősül. Eddig féltékeny szemek­
kel őriztem minden lépését, mely a házasság 
felé vezetett: ma okosabb vagyok. Nősüljön 
meg Gábor. Úgyis hasztalan volna a kihűlt 
érzelmeket mesterséges utón ébreszteni életre, 
ez tartós nem lehet. En többé nem ragaszko­
dom semmihez, híven fogom őrizni viszonyunk 
emlékét. Feloldozom, legyen szabad.

Gábor lesütötte a szemét, nem mert 
azokba a fénytelen szemekbe tekinteni, ame­
lyekben most egy gyémánt ragyogása köny- 
csepp csillogott. Erezte, hogy az asszony 
igazat mondott és a lelkében olvas. Tulajdon 
képpen pedig, nyomorultnak érezte magát. 
A viszonyuk barátsággal kezdődött és szinte 
észrevétlenül estek bele a szerelem mélységes 
szakadékéba, almi éveken át vergődtek a 
szabadulás minden kilátása nélkül. Most érezte, 
hogy szabad lőtt, megnyílt előtte a kilátás, 
a szabadság fölemelő érzése töltötte el a 
lelkét.

— Maga mindig jó volt hozzám Jolán, 
én nem is érdemeltem meg ezt a jóságot. Nem, 
nem érdemeltem . . .

Erezte, hogy igazat mond és megcsó­
kolta az asszony hideg kezét.

Az odalépő figyelmes háziasszonynak 
megköszönte a felkínált teát és főfájását adva 
okul, pár perez múlva távozott. Mikor tekin­
tetük találkozott, az asszony szemeiből az 
erős elhatározás nyugodt fénye, a férfiéból 
zavartság tükröződött, hü képe a benne háborgó 
lelki viharnak.

11.

Gábor csakugyan megnősült. Házassága 
az úgynevezett okos házasságok közé tarto­
zott, amely a kölcsönös vonzalom alapján épül 
fel. Ebből tübnyire kihajt a szerelem, de 
legalább is a kölcsönös megszokás alakul ki, 
a házasságok előfeltétele.

Szerette feleségét, aki fiatalságával fe­
lejtette azt az asszonyt, mert voltak perczei, 
mikor boldogságát meglopva ottan időzött 
gondolataiban abban a bizalmas szalonban. 
Ilyenkor egy árnyék futott át a lelkén és 
ett.ől a gondolattól csak a felesége ölelése és 
csókjai, tudták megszabadítani, amelyeket 
ilyenkor lázas hévvel viszonzott, mintha 
menekülni akart volna a bűnös gondolat 
elől a felesége formás és üde keblére.

Egy nagy baj volt ebben a házasságban, 
hogy nem született gyermekük, ami a kap­
csolatot megerősítette volna közöttük. Mind a 
ketten sokat szomorkodtak e miatt és hizlalt 
a jövőben. Reménykedtek.

A boldognak látszó házasságra sötét 
árnyék borult egy zord napon. Gábor dúlt 
arczczal jött haza és egész testében remegett. 
Felesége, aki nvugodt és higgadt vérmérsék-
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legerősebb emeltyűje volt, az lehet romlásunk 
egyedüli okozója.

Reátérni mielőbb a bortermelés okszerű 
módjára: termeljünk hegyen vörösbort keve­
set, de jót; a lapokon csemege szőlőt és 
fehér bort. Ezt kell megértetni annak, a 
kit illet, a gazdaközönséggel, szóval, Írásban 
és gyakorlatban is és ha ez sikerrel is jár, 
majd kialakul újra borvidékünk és megszab 
hatjuk árát annak a termésnek, melyet a 
kereskedelem nemcsak szívesen felvesz, de 
nem is nélkülözhet.

dr. H. B.

A kisemberek nyugdija,
A társadalomnak mindazon osztályai, 

melyeknél a vagyonszerzés a lehetetlenségek 
közé tartozik, aggódva a jövő kiszámithatat 
lan eshetőségein, tömörülni igyekeznek, hogy 
egyesült erővel oly intézményeket létesítse­
nek, melyek nekik a megélhetést azon időre 
is biztosítsák, a mikor a sors esélyei folytán 
hosszabb időre vagy örökre képtelenné vál­
nak an a, hogy mindennapi kenyerüket meg­
kereshessék.

Hazánkban a tömegnyomor enyhítésére 
számos jótékonyczélu intézményt létesítettek, 
melyek hivatásuknak többé-kevésbbé meg is 
felelnek. Az emberiség haladásával az igé­
nyek is megnagyobbodtak. Sok kisebb se­
gélyezési alapokkal rendelkező egyesületek a 
hozzájuk fűzött reményeknek megfelelni nem 
tudtak s helyüket elfoglalták az országosan 
szervezett, modern alapokra fektetett egye­
sületek.

Az iparilag fejlődüttebb nyugati álla­
mok a szocziális törvényhozás terén régen 
megelőztek bennünket. A német birodalom 
60 milliónyi lakosságának egy ötödé beteg­
ség ellen, egy harmada baleset ellen, egy 
negyede rokkantság és aggság ellen van 
biztosítva kőtelező alapon. Közel 500 millió 
márkát tizeinek ki évenkint betegeknek, a 
balesetek áldozatainak, a rokkantaknak és 
aggoknak. Ezen összeghez a munkaadók 250 
millió, a munkások 200 millió és az állam 
50 millió márkával járul hozzá évenként. 
Ezen óriási szocziális művet az özvegyek és 
árvák biztosításával készülnek kiegészíteni. 
Mondanunk is fölösleges, hogy ezen rengeteg 
segélyezéssel gyökeresen megoldották a né­
metek a szegényügyet.

Francziaországban, Angolhonban s a 
nyugat többi, gazdaságilag erős államaiban 
is kielégítően oldották meg a dolgozó nép- 
osztályok beteg-, baleset-, rokkant- és agg- 
kori biztosítását.

A fejlődés megkívánta, hogy nálunk is 
a szocziális törvényhozás terére lépjenek ;

ennek folytán a betegsegélyezés és baleset­
biztosítás kérdései a közelmúltban megoldást 
nyertek s ezzel Magyarország a többi müveit 
állam nyomába lépett. E törvények mérhe­
tetlen sok jót eredményeznek majd az idők 
folyamán.

A legfőbb szocziális biztosítási ág: a 
rokkant- és aggkori biztosítás még eddig 
meg nem valósulhatott az ezzel járó óriási 
anyagi terhek miatt, melyeket ez megkíván. 
Tudjuk, hogy hazánkban a korra és a hala­
dásra való tekintettel már oly intézményeket 
kellett létesíteni, melyeket a nyugat orszá­
gainak a gazdasági fejlődés ugyanazon fokán, 
a melyen Magyarország ma áll nem kellett 
még létesíteniük és fönn tar taniok. Ezzel is 
nehezebb a nelyzeíi'uiK.

Ezért eddig csak az állami tisztviselők, 
a vasutasok, postások és egyéb állami alkal­
mazottak, a városi, megyei tisztviselők és 
alkalmazottak s részben a magánvállalatok 
tisztviselői részesülnek nyugdíjban szolgálat­
képtelenségük esetén.

A dolgozó társadalom legnagyobb és 
legszámottevőbb tömege: a kisiparosok, kis­
kereskedők, munkások, napszámosok nincse­
nek biztosítva a rokkantság és aggkor szo­
morú idejére. Pedig a kisembereknek van 
elsősorban szükségük támaszra a sors csa­
pásai ellen. A munkából kidőltek segítséget 
keresnek szorultságukban s ha azt meg nem 
találják, kétségbeesnek s balsorsukban a tár­
sadalom ellenségeivé válnak, telve gyűlölettel 
szidják a fönnálló rendet, mely róluk nem 
gondoskodik, őket nem támogatja. A kétségbe­
esett, nyomorba jutott ember látása pedig 
fájdalmat okoz minden érző szívnek. Az 
egyes ember azonban csakis pillanatnyi nyo­
morából segítheti ki szenvedő embertársát, 
azaz — alamizsnát nyújthat neki. A meg­
ajándékozott az adományt elfogadja, meg is 
köszöni, de — szégyenli is, hogy ő, ki éle­
tét becsületes munkával töltötte, szerencsétlen­
ségében kénytelen alamizsnát elfogadni. Es 
hányán vannak, kik inkább éhen halnak, 
semhogy kolduljanak ! ?

Az önálló kisiparos, a kiskereskedő 
helyzete semmivel sem rózsásabb, mint a napi­
bérért dolgozó munkásé, ha egyszer rokkanttá 
válik. A mai nehéz időkben vagyont üreg 
korára alig gyűjthet. A meddig fiatal, erős 
és egészséges, küzd és megkeresi a m iga és 
családja kenyerét, De ha idővel betegség 
megtöri, rokkant lesz, nem felelhet meg a 
követelményeknek s a nélkülözés és nyomor 
rémei hozzá is beköszöntőnek.

Ezen elmélkedésre pedig egy évi jelen­
tés késztetett bennünket, a melyben az or­
szágos jellegű Maggarorszáigi Munkások

Rokkant- és Nijugd'jegglelének vezetősége 
számol be működésének eredményéről, s a 
mely véletlenül kezünkbe került.

Érdekes olvasmány. Bárkinek ajánlhat­
juk saját okulására ! Megtudjuk belőle, hogy 
mi magyarok korántsem vagyunk oly sze­
gények és elhagyottak a rokkant- és aggkori 
biztosítás terén, mint azt eddig hittük. Sót! 
Bátran állíthatjuk immár, hogy a magyar 
munkások ezen önkéntes belépés alapján szer­
vezett egyesülete a magyar elmét dicséri, 
annyira, hogy a külföldön csak kőtelező 
alapon tudtak ily rövid idő alatt nagyobb 
eredményeket elérni, az önkéntes belépés 
alapján ez sehol sem volt lehetséges.

Az egyletet 18ü.‘> ban alakította meg 
112 lelkes magyar munkás Budapesten.

Tíz éven át senkinek sem adtak se­
gélyt, ez idő alatt dolgoztak és gyűjtötték a 
segélyezési alapot. 1903-ban kezdték meg a 
rokkantak segélyezését s azóta (négy és fél 
év alatt) 2't2 rokkantnak, 03 árvának és 
számos özvegynek több mint 1}0,0(10 ko­
rona segélgt /izeitek ki.

Az egyletnek Budapesten van a köz­
ponti irodája, vidéken eddig 172 fiókpénz­
tára van, összesen 5-1,000 fizető, számos 
pártoló és alapító taggal. Az egylet köz­
hasznú működését a kereskedelmi kormány 
is elismerte s 1907-től kezdve évi ötezer 
korona állami támogatásban részesíti. A 
közhatóságok, a sajtó, a papság, a tanítóság, 
az ipar testületek, számos gyáros és ember­
barát erkölcsi és anyagi támogatásban része­
sítik. A munkaadók közül számosán munká­
saik helyett az illetéket egészen vagy rész­
ben fizetik. Városok, községek, intézetek al­
kalmazottaikat beíratták.

Az egyletet különben a Budapesten 
most záródó nemzetközi balesetügyi, ipar­
egészségügyi és munkásjólé.ti kiállításon egyik 
lagnagyobb díjjal, az állami aranyéremmel 
tüntették ki, ezzel is elismerve közhasznú 
voltát.

Az egyletnek jelenleg 2 millió 880 
ezer korona vagyona van, mely állami ér­
ték papírokban, készpénzben és a budapesti 
egyleti házban van teljesen biztos alapokon 
elhelyezve.

Ezt az egyletet ajánljuk helybeli ipa­
rosaink és munkásaink figyelmébe. Valóban 
humánus, minden politikától, felekezeti és 
nemzetiségi kérdéstől távol álló, tisztán jóté­
kony ezéljait megvalósítani törekvő intézmény, 
mely a magyar munkások és iparosok dicső­
séges alkotása Törekedjünk mindannyian 
arra, hogy ez az egylet nálunk is meghono­
sodjék.

Egyébként központi vezetősége (Buda-

letü asszony volt, szinte elrémült az urának 
sápadt arczától és szivszorongva kérdezte:

—- Mi történt veled ?
— Embert öltem. Megtámadott a becsü­

letemben és megtámadta egy asszony becsli 
letét, akit valaha szerettem. De én csak 
téged szeretlek, téged, bár tudom, hogy el­
veszítelek . . .

Néma, tompa csend ült a házban, rá 
nehezedett a bútorokra és a két ember lelkére.

A férfié, aki megtört tekintettel nézett 
a feleségére, úgy hogy az nem bírta kiállani 
ennek a tekintetnek rémes merevségét.

— Maga egy asszonyt szeretett ? Nekem 
erről nem szólt semmit. Soha semmit se 
szólt.

Olyan nyugodtan mondta ki e szavakat, 
hogy Gábor a halálos Ítéletet hallotta belőle 
kicsendülni. Végezni próbált, de nem tudott. 
Egy elhibázott élet önvádja, mint óriás szikla 
ült a mellén. Nem tudott mozdulni a katasz­
trófa e sötét perczeiben, holott egy vigasztaló

szó a felesége ajkáról úgy el fújta volna azt, 
mint egy pelyhet.

Fülültötte a kabátját. Az asszony né­
mán, szótlanul nézte. Csak mikor az ajtóhoz 
ért, kérdezte tőle hidegen :

— Hová megy V
— Jelentkezni a rendőrségnél.

III.
Az esküdtszék bűnösnek mondta ki az 

emberölésben és két évi börtönre ítélte. A 
börtönben úgy érezte, lmgy a lelke megtisz­
tult a sok gondolat közt, amelynek raja be­
népesítette. Leszámolt magával és terveket 
kovácsolt. Éjjel álmaiban n dia boldogan 
színezte ki a jövőjét. Uj életet kezdenek, 
csak a felesége szerelmét nyerje meg újra. 
Minden jó lesz. Van két erős karja, amivel 
dolgozni fog.

A két év nem törte meg, akaratereje 
nem lankadt és a esliggedés ritkán fogta él.

Bátortalan léptekkel indult ki az uj életbe, 
mikor szabadságát visszanyerte. Régi lakására 
sietett, de egyet gondolt és ügyvédjéhez vette 
útját. Útközben ismerősökkel találkozott és 
úgy találta, hogy egyesek bátortalanul viszo 
nozták köszönését. A lelkében nem érzett 
semmi megbánást azért, amit elkövetett, 
amiért keservesen megbünhődött és ime a 
társadalomnak nem elég ez a vezeklés sem. 
Elhatározta, hogy ismeretlen helyen uj életet 
kezd.

Az ügyvéd rossz hírekkel fogadta.
— Felesége válni készül, a héten járt 

nálam. Itt hagyta lakása kulcsát, ahonnan 
bútorait is elvitette.

Mintha főbe ütötték volna, úgy elkábult 
ezekre a szavakra. Zavart arczczal, holtha- 
loványon nézett az ügyvédre, aki közönyösen 
nézett rá arany csiptetője alól és folytatta:

— Legokosabban teszi, ha belenyugszik. 
Az ilyet nem lehet erőltetni. Feleségének e 
lépéshez törvény szerint joga is van. Az

Praeli az étvágyai és ■ testsúlyt, mrtvefle- 
teti a kshflfíat. váladékét, éljeH IzzadeU.

Tüdobategsegek, hurutok, szamár- 
köhögés, skrofuiozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkw 
„Koche“ ereden csomagolási.
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pest, VIII., József-utcza 23). Igen szívesen 
:ul bárkinek is fölvilágositást, a ki ez iránt 
liuzzá fordul.

Tolna vármegye őszi rendes 
közgyűlése.

Tolnavármegye közönsége f. hó 15-én 
lai tolta szokásos őszi rendes közgyűlését. 
Eleintén bizony nem nagy volt az érdeklő­
dés, de később mindinkább szaporodott a 
közönség, s ha színházi előadásról lenne szó, 
kiírhatnánk: közepes ház. Ne tessék azon­
ban azt hinni, hogy ekkora érdeklődést is 
a — tárgysorozat keltett, izgatta a lelke- 
ket egy küszöbön levő főispán! kinevezés, az 
ennek folytan előálló helyzet és személyi 
változás, továbbá az állami, vármegyei, köz­
ségi tisztviselők megyebizottsági tagsága ellen 
körül hordott véres kard . . . Suttogás, fon­
toskodó, itt-ott aggodalmas arezok, heves 
párbeszéd, a helyzetet szondirozók barátsá­
gos, tapogató mosolya töltötte ki azt a kis 
időbeli hézagot, amely a külső óra és a fő­
ispán! óra között mutatkozott. A pár pereznyi 
difFerenezia kedves alkuimul kínálkozott 
a csevegésre. Ezt a pár pereznyi időt fel 
használta a legnagyobb magyar, maga Szé­
chenyi István gróf is. Arczképe, a neines- 
szivii grófné, Appongi (Józané jóvoltából 
ma még ugyan csak a sarokba volt állítva, 
de elmélyedő, fürkésző tekintetével, már most 
feltűnhetett sok mélyebben gondolkozónak. 
Mintha e kimagasló alak azt tanulmányozta 
volna: vájjon érdemes társaságba jutott-e? 
Higgadtság, bölcseség, minden magán ér­
dektől, személyi tekintetektől ment tárgyila­
gosság lesz e itt az ur jövőben is . . . 
avagy ? . . .

— Bizonyára nem akarta, de e kimagasló 
nemzeti nagyság eltűnődését mégis csak 
főispánunk — gróf Appongi Géza szakította 
télbe, azzal, hogy — belépett. Harsogó éljen­
zés hangzott fel , a mikor az elnöki széket 
elfoglalta.

Főispánunk erre melegen üdvözölve a 
megjelent bizottsági tagokat, a közgyűlést 
megnyitotta.

A tárgysorozat legelső pontja a várme­
gye 1908. évi közigazgatási, árva és gyám 
hatósági kiadásairól szerkesztett költségve- ! 1 
tés volt.

Simonlsits Elemér vármegyei főjegyző 
nagy alapossággal ismertette az ügy állását.

Először is a pénzügyi szakosztály szé­
pen megokolt jelentését olvasta fel.

A pénzügyi szakosztály bővebben ki­
fejti, hogy a költségvetés kiadási tételeinek 
emelkedése abban leli magyarázatát, hogy

anyagi kérdést pedig békésen lehet megoldani, 
amibe is beleegyezhetik.

— Majd holnap eljövök.
Es átvette lakása kulcsait.
Otthon sivár lakása fogadta, mely rideg 

és kietlen volt, mint a novemberi őszi táj. 
Itt egy bútor, egy szőnyeg, azután üresség, 
üresség. Levetette magát a pamlagra és lázas 
homlokára szorította kezét. A megsemmisülés 
érzete töltötte el. Igen futni, menekülni fog 
az élettől, ami neki már nem nyújthat egyebet 
keserűségnél és gyalázatnál. Leült az Író­
asztalához és elővette belőle pisztolyát. Levelet 
akart írni, de nem tudta gondolatait rendbe 
szedni. Kinek Írjon? Mit Írjon? Hisz nincsen 
senkije.

A kétségbeesés utolsó perczeiben végig- 
jártatta tekintetét egész életén és megpihent 
egy verőfényes hosszú nyárnál, hol csupa 
napsugár ragyogott. Nem is vette észre a 
ruhasuhogást a háta illegett, csak akkor 
döbbent meg, mikor egy kéz vállán keresztül 
a pisztolyt fölemelte.

Nem szabad. Magának élnie kell.
Alig ismerte meg a lefátyolozott női 

arezban Jolánt, akinek nyugodt és szelíd 
tekintete szerelmesen pihent meg rajta.

— Nem szabad ezzel a gondolattal 
foglalkoznia. Uj életet kezdünk, érti ? Érted ?

És Gábor könnyekkel borította és úgy 
csókolta meg a hu asszony szép fehér kezeit.

Szabó Aurél.

jövő évben több tisztviselő a fizetési fokozat
I. fokozatába lép, a mi 8920 korona több­
letet okoz, továbbá a tiszti ügyész mellett 
alkalmazott irodavezető fizetése 1904 évtől 
kezdve 7573 kor. 73 fillérrel most egy ősz- 
szegben állíttatott be a költségvetésbe, a 

: miniszter ugyanis eddig mindég kifogásolta 
ez állásnak államköltségen való rendszeresí­
tését, bár nem zárkózott el, hogy ez 
állás javadalma valamelyik alapból fedez­
tessék. A nagyobb munkabérek miatt 
a dologi kiadások is szaporodtak, a várme­
gye tulajdonát képező épületeknél a tatarozási 
költség 12595 kor. 26 fillért tesz ki.

Ezek alapján a szakosztály indítványozza, 
hogy amennyiben az önmegadóztatás terén 
az évi 2%-al a vármegye már tetemes áldo­
zatot vállalt magára, a közgyűlés állapítsa 
meg' a szükségletet 361,546 kor. 86 fillérben 
s a mutatkozó 40,400 kor. 76 fillér hiányra 
pótjavadalmazást kérjen.

A részletekre vonatkozó javaslata ez:
1. A tiszti ügyész mellett iktató-kiadói 

állás szervezendő, mivel ez a tényleges szük­
ségletnek jobban megfelel egy alügyészi ál­
lásnál.

2. Ha a költségvetés idejében jóvá nem 
hagyatnék, az épületek tatarozása ne a rövid 
őszi napokban, de inkább a következő év 
tavaszán eszközöltessék.

3. A természetbeni lakást élvező káp­
lár 180 korona lakpénze beszüntetendő,

4. Megkérendő a miniszter, hogy a 
szolgaszemélyzet ruházatára előirányzott 6661 
kor. 76 fillért változatlanul hagyja helyben, 
mert ez a tényleges kiadásnak felel meg.

5. A központi irodában 3, az árvaszék- 
nél 3 dijuoki állás rendszeresittessék. Ezzel 
nem lesz több a dijnokok száma, esak kikü- 
szöböltetik ama szabálytalanság, hogy való 
Ságban több dijnok volt alkalmazva, mint a 
hánynak fizetéséről a költségvetésben gon­
doskodva volt.

(>. A vasúti, távii'da, telefon használat 
elterjedése folytán a lovaskiildönczök lótar­
tási kötelezettsége, illetve a 600 korona lótar­
tási átalány törlendő a költségvetésből.

A közgyűlés a fenti javaslatot az állandó 
választmány javaslatához képest a megejtett 
névszerint való szavazással magáévá tette. A 
javaslat mellett 83-an, ellene 9 en szavaztak. 
E véghatározatot a vármegye területén ki- 
íirdetik s jóváhagyásra a belügyminiszterhez 

terjesztik fel.
A közgyűlés második pontja Szabó 

Károly országgyűlési képviselőnek lapunk 
hasábjain már többször ismertetett amaz 
indítványa volt, amelyben a tisztviselők és 
jegyzők évi 5 °/o-os nyugdíj hozzájárulásának 
3 °/o ra leendő leszállítására összesen 1 % 
pótadó kivetését indítványozta.

A pénzügyi szakosztály Simonlsits 
Elemér alapos, igazán a leglelkiismeretesebb 
tanulmányozásra valló referálása alapján azt 
javasolta, hogy :

„Mondja ki a törvényhatósági bizottság 
a községi alkalmazottak nyugdíjintézetéről 
szóló 443—905. szabályrendelet 7. §-ának 
megfelelő módosítása kapcsán, hogy 1908. 
január 1-től kezdődőleg a községek lélek- 
szátn szerinti hozzájárulása az eddigi 08 
fillér helyett évenként 10 fillérben állapitta- 
tik meg s ugyanezen szabályrendelet 5. §-a 
3. pontjának módosítása kapcsán azt, hogy 
a nyugdijintézet tagjainak évi rendes hozzá­
járulása az eddigi 5 °'o helyett 3 °/o-ban álla- 
pittatik meg.

Ezekben ki lévén merítve a községi 
alkalmazottak érdekében teendő minden in­
tézkedés, már csak a vármegyei alkalma­
zottak hasonló mérvű tehermentesítése és a 
megyei nyugdíjalap fedezeti hiányának meg­
szüntetése erejéig veendő igénybe a vármegye 
közönségének áldozatkészsége.

E kettős czélra összesen V-> pótadó ki­
vetésed hozzuk javaslatba, annak kijelentésé­
vel, hogy a pótadó évről évre és csak addig 
fog igénybe vétetni, a meddig azt a szük­
ség követeli.

Ezzel kapcsolatban kimondandónak vél­
jük, hogy a tisztviselői nyugdíj-alapról szóló 
vármegyei szabályrendelet 5. §.-nak b) pontja 
akként módosittatik, hogy a nyugdijintézet 
részesei az alaptőke növeléshez a fentebb

jelzett időponttól kezdve az eddigi 5°/o he­
lyett fizetésük 3°/o val kötelesek hozzájárulni.

Ugyancsak a pótadó mielőbbi beszün­
tetése érdekéből javasoljuk, hogy a mérték- 
hitelesitési alapnak közelebbi rendeltetéssel 
nem biró tőkéje, mely 19162 kor. 41 fillért 
tesz ki, egész összegében a tisztviselői nyug­
díjalapba utalványoztassék be s ehhez a ke­
reskedelemügyi m. kir. minisztérium jóvá­
hagyása kieszközöltessék. Szükséges, hogy a 
pótadó megszavazása esetén a kivetés enge­
délyezése iránt a bel- és pénzügyminiszterhez 
előterjesztés tétessék.“

A közgyűlés a fenti meggyőző érvelésű 
javaslatot az állandó választmány javaslatá­
hoz képest — a megejtett névszerint való 
szavazással 54 igen szavazattal 17 nem sza­
vazat ellenében egész terjedelmében magáévá 
tette.

Az alispán időszaki jelentését tudo­
másul vették s egyúttal megbízták az alis­
pánt, hogy gróf Széchenyi István olajfestésü 
arczképéuek a közgyűlési terem részére ajándé­
kozásért a vármegye közönségének mély köszö­
netét gróf Appongi Gézáné Öméltóságának 
tolmácsolja s a képnek alkalmas helyen való 
felfüggesztéséről gondoskodjék. A közigaz­
gatási bizottság és számonkérő szék jelenté­
seit tudomásul vették, a gyámpénztári pénz­
készleteket 1908. évtől kezdve a szekszárdi 
két pénzintézetnél helyezik el egyenlő arányban.

Az 1901-ben választott törvényható­
sági bizottsági tagok megbízatása a folyó 
év végével lejárván s a törvényhatósági bi­
zottságban akként üresedésbe jövő, vala­
mint a gyünki választókerületben lemondás s 
a závodiban elhalálozás folytán időközben 
megüresedett tagsági helyek választás utján 
történendő betöltése a folyó évben eszköz- 
lendő lévén, az állandó választmánynak e 
tárgyban előterjesztett javaslatához képest 
kimondatni határoztatott, hogy az eddigi ke­
rületi beosztás alapján foganatosítandó me­
gyebizottsági tagválasztások az egész vár­
megye területén 1907. évi november hó 

_22-én lesznek megejtendők.
A választás vezetésére elnökökül a kö­

vetkező bizottsági tagok határoztattak ki­
küldetni :

a sióagárdi választókerületben dr. Szászy 
Endre; az alsónyéki választókerületben 
Szabó Károly; a bátaszéki választókerület­
ben dr. Leopold Kornél; a bonyhádi válasz­
tókerületben Halász Géza; a bölcskei vá­
lasztókerületben Szakács György; a czikói 
választókerületben dr. Müller János ; a decsi 
választókerületben dr. Steiner Lajos ; a diós- 
berényi kerületben Klimes Antal; a dombó­
vári kerületben dr. Rolf Aladár; a duna- 
füldvári alsó kerületben Biró Imre; a duna- 
földvári felső kerületben Iiátkay László; a 
dunaszantgyörgyi kerületben Jó Dömötör Ká­
roly ; a faddi kerületben Koleszár Ferenez; a 
felsőireghi kerületben Kovartz József; a gyünki 
kerületben Bévárdy Lajos ; a györei kerület­
ben Hónig Albert; a gyulai kerületben Hain- 
riktfy Bál; a hőgyészi kerületben Streicher 
Péter; a kétyi kerületben llölczel Antal ; 
a kistormást kerületben Wigand János; a 
kölesdi kerületben ifj. Bernrieder József; a 
majosi kerületben Szinger Bálint; a miszlai 
kerületben Győré István ; a mucsi-i kerület­
ben Jeszenszky Andor; a naki kerületben 
Szabó Lajos; a nagyszokolyi kerület­
ben Hirsch Ignácz; a nagyszékely! kerület­
ben Mekwarth Ernő ; a nagydorogi kerület­
ben Bakay Dezső; az ozorai kerületben 
Parragh Béla; az őesényi kerületben Szeghy 
Sándor; a pinczehelyi kerületben id. Tóth 
István; a paksi alsó kerületben Bunn La­
jos ; a paksi felső kerületben Szeniczey Géza ; 
a simontornyai kerületben Kempftner Ernő ; 
a szakesi kerületben Vitkovits Ferenez; a 
koppányszántói kerületben Magyar Zsigmond ; 
a szekszárdi alsó kerületben László Lajos ; 
a szekszárdi felső kerületben dr. Beöthy Károly; 
a sárszentlőrinczi kerületben Pesthy Endre ; 
a tamási-i kerületben dr. Frühwirth 
tengődi kerületben Kövesdy János; 
kerületben Wéber János; a tolnai 
ben dr. Szily Géza; a magyarkeszi 
ben Offcnmüller Zsigmond és végül r 
kerületben Magyar Zsigmond.

Egyszersmind a választási nap hala­

dén ő; a 
a leveli 
kerület- 
kerület- 
závodi
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déktalan kihirdetésével az alispán azzal a 
felhatalmazással bízatott meg, hogy a ki­
küldött elnökök valamelyikének akadályoz 
tatása esetén annak helyettesítése, továbbá i 
az esetleges uj választások határnapjának 
kitűzése és a választási elnökök kiküldése 
iránt a közgyűléshez történendő utólagos be­
jelentés kötelezettsége mellett intézkedjék.

Becht Ödön völgység! járási legidősebb 
II. oszt. szolgaidról I. osztályú szolgabiróvá 
előléptették.

A tárgysorozat 9 pontja után többek 
óhajára a közgyűlés dr. Leopold Kornélnak 
a gemenczi Dunaág kotrása és a keselyüsi 
hajóállomás visszaállítása iránt benyújtott 
indítványát vette tárgyalás alá.

Az állandó választmány kiegészítve ez 
indítványt Leopold Sándor javaslatával fel­
iratot javasolt a földmiveléstigyi miniszter­
hez az iránt,

hogy a keselyüsi és gemenczi ut állam­
segély Ível kiépíttessék,

a Sió-Sárviz hajózhatóvá tétessék s ad­
dig, mig ezen munkálatok folyamatba tétet­
nek, a gemenczi torkolatnál eliszaposodott 
holt Dunaág sürgősen kikotortassék.

E tételnél Tóth Károly, műszaki taná­
csos, Dunavédgát társulati mérnök szólalt fel.

Alapos tudással, mintegy kézzelfogható 
érvekkel mutatta ki, hogy az itt felsoroltak 
csak időlegesen segítenek a bajon, mert az 
eliszaposodás évről-évre tart, amig ugyanis 
50 évvel ezelőtt Szekszárdon még az Au- 
gusz-háznál kötöttek ki a hajók, ma már 
18 kilométerre kell mennünk, hogy a hajó­
zásra alkalmas vizet elérjük, az lenne tehát 
a teendőnk, hogy Tolnát, Szekszárdot ismét 
belekapcsoljuk a vizi forgalomba, annál is 
inkább, mert a Sió Sárvíz hajózhatóvá tétele 
még a jövő zenéje — 7 —10 évnél hama­
rabb sor reá nem kerülhet, ezért a követ­
kező határozati javaslatot nyújtja be.

„Miután pedig a Sárvíz iszapjának foko­
zatos előhaladásával a Keselyüsi holt Duna- 
szakasz előreláthatólag 5—6 év múltán úgy 
el fog öntetni, hogy a hajók kikötése ott is 
lehetetlenné válik s ezzel egy nagy és virágzó, 
földművelést űző vidék veszíti el 50 év óta 
élvezett hajó útját : sürgősen kérjük a föld-- 
mivelésügyi minisztériumot a már előirány­
zatba vett és költségeit tolnai holt Dunaág 
szabályozásának haladéktalanul munkába vé 
telére és ezen szabályozásnak olyan megol­
dására, hogy ne csak a közegészségügyi köve­
telményeknek legyen elég téve, hanem a 
hajózás szükséglete is kielégittessék, hogy 
a Sió—Sárvíz csatorna Szekszárd alatti tor­
kolatától az élő Dunára egy közlekedésre 
alkalmas hajóút nyittassák, mely hajózó útba 
úgy Szekszárd r. t. város, mint Tolna köz­
sége bekapcsoltassanak akképen, hogy mind­
egyik város közvetlen rakodó parttal — a 
szekszárdi vaspálya állomás pedig átrakodó 
berendezéssel láttassák el.“

A közgyűlés egyhangú helyesléssel 
tette magáévá a nagyfontosságu javaslatot s 
ezzel kiegészítve az eredeti javaslatot, felír a 
földmiveléstigyi miniszterhez, hogy az itt fel­
soroltakat a legsürgősebben megoldandó sza­
bályozási feladatok közé sorolja be.

A nemzeti Falanx egyesület kérelmét 
erkölcsi támogatás végett elfogadták, az or­
szágos tűzoltó szövetség kérelmére felszólít­
ják a községeket, hogy a tűzoltó egyletek 
tagjait baleset ellen biztosítsák. A tuberku 
lózis ellen védekező dunántúli szövetségbe 
200 korona alapitó tagdíjjal belépett a vár­
megye és bizottsági tagul dr. Kap Viktor 
zombai orvost választotta meg. Az országos 
gyermekvédő ligába választmányi tagul Kar: 
Vilmost küldték ki. Spetll Imre járási írnok 
kérvényét irodatiszti állások szervezése tár­
gyában elutasították, a vármegyei községi 
és körjegyzők egyletének a katonabeszállá- 
solási pótadó, a vármegyei pótadó kivetése 
és községi pénztári kezelés és számvitel tár­
gyában tett előterjesztését a pénzügyi szak­
osztályhoz tették át. Az alispáni előterjeszté­
sek közül a bonyhádi főszolgabírói hivatal 
részére a járási számvevő számára 15 korona 
havi bérrel hivatalos helyiséget bérelnek, a 
Tulipán szövetségbe, évi 20 korona tagdíjjal 
pártoló tagul beléptek; a tiszti ügyészi hi­
vatalnál egy iktató kiadói állást szerveztek, i

Továbbá Szekszárd r. t. városnak üzlethelyi­
ség bérbeadása, tisztviselők fizetésének fel­
emelése, Paks községnek végrehajtó válasz­
tása tárgyában hozott határozatait a felebbe- 
zések elutasításával helybenhagyták.

Szekszárd r. t. városnak ingatlan el­
adása tárgyában hozott egyik határozatát 
visszautasították újabb határozathozatalra. — 
Dombóvár községnek kölcsön megszavazása 
iránti határozatát feloldották, — Görbőbe- 
lecskának jegyzőfizetés ki nem szolgáltatása 
tárgyában hozott határozatát hatályon lcivül 
helyezték, — Felsőiregnek jegyzői lakbér 
megállapítás, illetve felemelés tárgyában ho­
zott határozatait megsemmisítették s a lak 
bért 200, illetve 1300 koronában megállapí­
tották; — Nagyszokoiynak hasonló tárgy­
ban hozott határozatát, valamint Döbröküz- 
nck utezarendezés tárgyában hozott utolsó 
határozatát megsemmisítették. — A többi 
községi határozatokat jóváhagyták.

Az időközben beérkezett tárgyak kö­
zül Kossuth Lajos összes munkáit megren­
delik, az árvaszéki sürgős kiadások fedezd 
sére a tartalékalapból 1000 koronát utalvá­
nyoztak. — Egyéb ügyek közül Dunafüld- 
vár községnek a kisbirók fizetésének fel­
emelése, Bonyhádinak átjáró kibővítését meg­
tagadó, — Bikácsnak irnoki állás szerve­
zése és községi szolgák fizetésemelése, 
Döbrököznek anyakönyv vezető-helyettes ki­
jelölése tárgyáaan hozott határozatait a fe- 
lebbezésck elutasításával jóváhagyták, — 
Réti János, dunaföldvári pénztári ellenőr fe- 
lebbezését elfogadták, — a többi községi 
határozatokat jóváhagyták.

A miniszteri rendeletek közül: a gyer­
mekvédő országos bizottságba Bezerédj Pált 
és Bernrieder Jánost választották tagokul; , 
a gazdák biztosító szövetkezetének támoga­
tására hozott közgyűlési határozatra adott 
miniszteri rendeletet tudomásul vették, ha­
sonlókép a közúti kölcsönre és a vajta-pálfai 
közút kiépítésére vonatkozó min. rendeleteket 
is. — A bizottsági előterjesztések közül a 
közegészségügyi bizottság véleményéhez ké­
pest a Decsen felállítandó gyógyszertár iránti 
kérvényeket elutasították. A Nagymányokon 
felállitandóra vonatkozó kérvényhez azonban 
hozzájárultak. —• A körlevelek közül: Sza­
bolcs vármegyének Árpád fejedelem emlék- 
szobrának országos költségen felállítása tár­
gyában, Győr vármegyének a vármegyei 
pénztárak és számvevőségek visszaállítása 
tárgyában, Somogy vármegyének az elhagya­
tott gyermekek gondozásáról szóló törvény 
8. £ ának megváltoztatása tárgyában küldött 
körlevelét pártolólag elfogadták, —- a többit i 
tudomásul vették.

Jegyzőkönyv hitelesítőkul az alispánon, 
főjegyzőn, t. ügyészen kívül Ol'ffy Lajos és 
Bodnár István bizottsági tagok küldettek ki.

VÁROSI ÉLET. 

Városi közgyűlés.
i.

Szekszárd r. t. város képviselőtestülete 
ez idei őszi rendes közgyűlését Janosits 
Károly főjegyző, helyettes polgármester el­
nöklete alatt folyó hó 9-én tartotta meg a 
Szekszárd Szálló nagytermében. Az előadói 
tisztet Malzon Béla adóügyi jegyző töltötte 
be. A 18 pontból álló tárgysorozatból, mely­
hez 19 iknek Simontsits Elemér vármegyei 
főjegyzőnek lapunk múlt számában közölt, a 
hegyi borok kedvezőbb, megfelelő értékesí­
tése tárgyában teendő intézkedéseket javasló 
indítványa szegődött, ez és az Artézi kút el­
helyezésének kérdése keltett nagyobb érdek­
lődést. A gyűlés lefolyásáról a következők­
ben számolunk be. 1. Jegyzőkönyv hitelesi- 
tőkül felkérték dr. Kramolin Gyula és 
Dittrich József képviselőket. 2. Az iparos 
tauoncziskola 1906 907 évi számadását
3275-59 korona bevétellel, 3214 83 korona 
kiadással és 60 76 korona maradványnyal el­
fogadták. 3. Ugyanennek az iskolának az 
iparos tanoncziskolai bizottság által előter­
jesztett. költségelőirányzatát 2236 76 korona 
bevétellel, 3512 korona kiadással és e sze­
rint mutatkozó 127524 korona hiánynyal

megállapították és elhatározták, hogy a hiány 
fedezésére államsegélyt kérnek. 4. A város 
1908 évi költségelőirányzatát A'agy János, 
dr. Leopold Kornél és Schneider János fel­
szólalása után 170.722 18 korona bevétellel, 
95.404-25 korona kiadással, 75.317-93 ko­
rona fedezetlen hiánynyal megállapították és 
általános közigazgatási költség czimén az 
összes egyenes adók után 42, a földadó ki­
vételével a töbhi állami adó után 28 száza­
lék községi adó kivetését elhatározták, llely- 
benhagyóiag tudomásul vették az elnöklő 
főjegyzőnek azt a bejelentését, hogy az ut- 
czák kövezésére a költségvetésben felvett 
6000 korona terhére a selyemgyár előtti ut- 
czát és a Magyár-utczának a református 
templomig terjedő részét kövezik ki a jövő 
évben. Bodnár István megismételte a nagy- 
vendéglő eladása iránt a tavaszi közgyűlésen 
előterjesztett felszólalását és az ebben az ügy­
ben kiküldött bizottság összehívását sürgette, 
mit a h. polgármester készséggel megígért. 
5. A költségvetés elfogadása után Simon- 
tsils Elemér terjesztette elő hosszabb és ér­
dekes indokolással azt az indítványát, hogy 
a város az újonnan szervezendő gazdasági 
tanácsnoki állás hivatalos kötelességei közé 
sorolja be a készletben levő nehezebb hegyi 
borok nyilvántartását és az azok értékesítése ér­
dekében való ténykedést. Az indítványt Ja 
képviselőtestület tagjai egyértelmű helyesléssel 
fogadták. Elsőnek dr. Leopold Kornél 
szólt hozzá, s bár nem várja azt az ered­
ményt, melyet indítványozó remél, az indít­
ványt elfogadja s annak a vasúti mizériák 
megszüntetésére vonatkozó részét úgy kí­
vánná megoldani, hogy mozgalmat indítsunk, 
mely a panaszolt, szégyenletes állapotokat a 
kereskedelemügyi miniszter tudomására jut­
tassa és azok orvoslását leérje. Bodnár Ist­
ván és Bod a Vilmos pártolják az indítványt. 
Simontsits Elemér dr. Leopold Kornél fel­
szólalására reflektálva indítványát kiegészíti 
azzal, hogy a vasúti forgalmi viszonyok pót­
lása érdekében a vármegye országgyűlési 
képviselőinek is bevonásával monstre depu- 
tácziót küldjünk a kereskedelmi miniszterhez 
és államtitkárhoz, s hogy a küldöttség veze­
tésére kérjük fel a vármegye főispánját. El­
nöklő helyettes polgármester, minthogy nagy­
fontosságu kérdésről van szó, melynél a rész­
letek megállapítása nagy körültekintést igé­
nyel, különös tekintettel arra, hogy ezzel 
a kérdés megoldása késedelmet nem szenved, 
indítványozza, hogy a szükséges részletkér­
dések megállapítása végett bizottság küldes­
sék ki. Javaslatára a bizottság tagjaivá a 
polgármester elnöklete alatt megválasztották : 
Boda Vilmos, Bodnár István, Csőt önt/i Ist­
ván, Fejős Károly, Bogiéin Ferencz, Kama­
rás Béla, dr. Leopold Kornél, Nagg János, 
Pirnitzer Antal, Simontsits Elemér, Tóth 
Károly és l'jj János képviselőket. 6. A vá­
lasztás alá nem eső képviselők névjegyzéké­
nek tárgyalására folyó hó 1 l ének d. u. 3 
órájára tűztek ki közgyűlést. 7. A honvé­
delmi miniszternek leiratát, melyben értesíti 
a várost, hogy a városban honvédséget ei 
nem helyezhet, tudomásul vették s felkérni 
határozták a tanács javaslata alapján a tör­
vényhatóságot, hogy a honvédelmi miniszter­
től a vármegye székhelyén honvédség elszállá 
solását kérelmezze. 8 Ä vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter leiratát, mely szerint a polgári 
fiúiskola tornatermének felépítéséhez segélyt 
nem ad, tudomásul vették. 9. A csendőr­
szárny parancsnokságnak csendőrlaktanya épí­
tése iránti megkeresése tárgyában a tanács 
javasolta, hogy a város a laktanyát építse 
meg. Dr. ÍAiopold Kornél ellenezte, Bodnár 
István és Schneider János pártolta a tanács 
javaslatát. A képviselőtestület végül kimon­
dotta, hogy a város ezidőszerint nincs abban 
a helyzetben, hogy a laktanyát megépítse. 
10. Janosits Károly főjegyző indítványára 
kérvényt adnak be a földmiveléstigyi minisz­
terhez, hogy a Balaton — Duna csatorna ki­
építésénél azt a tervet valósítsa meg, a mely 
a csatornának Szekszárd alá való behozatalával 
s innét a keselyüsi ut mellett való kivezeté­
sével czélozza a csatorna létesítését s egyúttal 
felkérik a vármegye törvényhatósági bizott­
ságát, hogy a városnak ezt a kérését a kor­
mánynál feliratilag támogassa. Simontsits
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Elemér indítványára kimondották, hogy a 
város kérvényét a vasút ügyben eljáró kül­
döttség vigye a minisztériumhoz Ü. Gurui) 
Gizella, Garay János leányának, ugyancsak 
Jánosit s Károly főjegyző indítványára 400 
korona évi segélyt szavaztak meg. 12. A 
gyámpénztár megvizsgálásáról szóló jelentést 
tudomásul vették. 13. Az artézi kút elhelye­
zése kérdésében a tanács azt javasolta, hogy 
az a villamostelep és a gőzfürdő közé he­
lyeztessék el. Dr. Leopold Kornél a Garay - 
téren álló kút helyére, Simonlsils Elemér 
a sétákéi tnek a Garay-tér felé eső végére 
kivánja a kutat elhelyezni. Bodnár István, 
Szabó János, Kamarás Béla, Schneider 
János . és dr. Kramolin Gyula —- a ta­
nács javaslatát pártolják, melyet a kép­
viselőtestület el is fogadott. — 14.
I arg a Ferencz kérelmét, hogy a villanytelep 
és a gőzfürdő közötti ingatlan gőzmalom épí­
tés ózdijára neki eladassék, elutasították. 15. 
Stann Istvánnak az újvárosi menedékház 
építésére 190S április 15-ig halasztást adtak. 
10. A fogyasztási adóellenőrök fizetését és 
pedig Rozinán Jánosét 800, Burla Ede és 
Benzes Józsefét 600—600 koronában állapi 
futták meg. 17. Dr. Török Ottó városi tiszti 
ügyész jelentését, hogy a Timii) Endre elleni 
perben megállapított költségek ' behajthatatla­
nok, a képviselőtestület tudomásul vette. 18.
\ ig Ferencz illetőségét megtagadták. 19. 
Burg Imre fogyasztási adó leírás iránti ké­
relmét teljesítették.

II.
Szék szárd r. t. város képviselőtestülete 

a folyó hó 9-én megtartott rendes közgyűlés 
által a virilis városi' képviselőtestületi tagok 
névjegyzékének tárgyalására a törvény ren­
delkezésének megfelelően kitűzött rendkívüli 
közgyűlést folyó hó 11-én délután 3 órakor 
tartotta meg a Szekszárd Szálló nagytermé­
ben, Janosits Károly főjegyző elnöklete alatt. 
A gyűlésen a következő határozatokat hoz­
ták. 1. A jegyzőkönyv hitelesítésére felkérték 
Steiner József és Csépi Sándor képviselőket.
2. A választás alá nem eső képviselők 1908 
évre érvényes névjegyzékét a beadott három 
felszólalás folytán úgy állapították meg, hogy 
dr. Hangéi Ignácz vármegyei tiszti főorvos 
a 8-ilt helyről a 3-ikra került, dr. Albersz 
Rezső és l'isclihof Mór a póttagokból a ren­
des tagok közé, dr. Spányi Leó és Száiszy 
Antal pedig a póttagok közé jutottak. 3. 
Barsi Mihály és társai sióagárdi lakosoknak 
a sióagárdi vashid felett 600 Q- öl területet 
adtak bérbe farakodóhelyül. 4. Révész Kál­
mán és Deák János molnároknak pedig a 
vámhid felett adtak bérbe 250 j |-öl terüle­
tet, melyre a bérlők benzin motorral üzem­
ben tartandó dunai malmot akarnak ki von­
tatni.

HI REK.
•— Személyi hir. Apponyi Géza gróf, 

főispán szerdán vírusunkba érkezett. Csütör­
tökön az állandó választmányban, pénteken pe­
dig a vármegyei közgyűlésen elnökölt. Dél­
ben ebédet adott a vármegyei bizottsági ta­
goknak.

— A tankerületi főigazgató iskolaláto­
gatása. A pécsi tankerületi főigazgató Vá­
raiig Károly dr. e hét elején Pécsre érkezett, 
ahol az állami főreáliskolánál kezdette meg 
az iskolalátogatást. A főigazgató, akinek 
egészsége állapotáról a nyáron kedvezőtlen 
hírek voltak elterjedve, kifogástalan jó egész­
séggel czáfolja meg a róla elterjedve volt 
riasztó híreket. A hét végéig maradt Pécsett.

— A nöegylet teaestélye. Az Egyesült 
Szekszárd Tolnamegyei Nőegylet jövő szer­
dán, c hó 20-án tartja harmadik teaestélyét. 
Érdekes műsort állítottak össze. így többek 
között A rammer Jánosné úrnő, Tolnai 
Arthur tanár és dr. Or/Jy Gyula triót ját­
szanak zongorán és hegedűn. Mivel az elűző 
két Cstély 400 korona jövedelme Garag Gi­
zella felsegélyezésére fordittatott, kívánatos, 
hogy a közönség támogassa a humánus egy­
letet akkor is, amikor a befolyó jövedelmet 
más helyi jótékonyság gyakorlására kivánja 
fordítani.

— Beszámoló. Színim István a paksi 
kerület országgyűlési képviselője a múlt hé­
ten tartotta kerületében beszámolóját, vázolva 
a politikai helyzetet, kifejtette az okot, 
a melyért a függetlenségi pártnak úgy a 
kiegyezés, mint a nagyobb kvótát meg kell 
szavaznia.

— Ankét az uj vízi beruházásokról. A
vizi beruházások czéljaira engedélyezett 190 
millió korona felhasználása ügyében az Or­
szágos Vízépítési Igazgatóság javaslatot állí­
tott össze, melynek megvitatására, mint már 
jeleztük, e ho 4-én ült össze Darányi Ignácz 
földmivelésügyi miniszter elnökléséve! az óvsz. 
viztigyi nagytanács. A miniszter kijelentette 
az ülésen, hogy a vizi beruházási ezélokra 
190 millió koronát irányzott elő, mely ösz- 
szegből a Duna, Tisza, Dráva, Száva folyókra 
103 millió korona, a Morva, Vág, Sió, Te- 
mes és Kulpa folyókra, valamint a Tisza és 
mellékfolyóinak hajózhatóvá tételére 78 mil­
lió korona esik, a vízmosások megkötésére 
9 millió koronát vett föl a költségvetésbe. 
Továbbá kijelentette, hogy gondot fordított 
arra, hogy a szabadon hajózható négy folyón 
kívül a többi folyók hajózhatóvá tételét hajó­
csatornák és szekrényzsilipek építésével teszi 
lehetővé. A munkálatok sorrendjére nézve 
különféle javaslatot tettek. Hieronimg Károly 
országos érdekből, a felső és középdunai 
munkák keresztülvitelét tartja sürgősnek, 
továbbá fontosnak tartja a fiumei útirányba 
eső Száva és Kulpa szabályozását. Lázár 
Pál a Duna-,Tisza csatornát, Biró Elek a 
mostani Dunaág mielőbbi szabályozását sür­
gette. A miniszter kijelentette, hogy legelső 
sorban es lehetőleg 12 éven át az országos ér­
dekű munkákat hajtják végre s csak azután 
térnek át az inkább helyi érdekűnek nevez­
hető munkákra. Most kell tehát résen len­
nünk, hogy a Sió—Sárvíz csatorna ne a — 
helyi érdekek közé soroltassák.

— Erzsébet ünnepély. A szekszárdi áll. 
s. közs. polgári leányiskola róm. katli. nö­
vendékei Árpádházi Szent Erzsébet születé- 

I sének 700 ik évfordulója alkalmából 1907 
évi november hó 19 én (kedden) jubileumi 
ünnepélyt rendeznek. Helyárak: I. hely 1 
korona 40 fillér. Il ik hely 1 korona. Álló 
hely 60 fillér. Diákjegy 20 fillér. Jegyek 
előre válthatók a rendezőségnél. A tiszta jö­
vedelem egyik fele a polg. leányiskola se­
gélyalapja, a másik fele a Budapesten épí­
tendő szent Imre templom javára fordittatik. 
Az ünnepély sorrendje: 1. Reggel 3/r9 óra­
kor felvonulás zászló alatt a belvárosi tem­
plomba ünnepélyes szent misére. 2. Délután 
2 órakor ifjúsági litánia. 3. Délután 5 óra 
kor a Szekszárd Szálló nagytermében disz 
ünnepély. Műsor: Hymnusz. Énekli az egész 
ünneplő közönség. 2. Megnyitó beszéd. Tartja 
Szabó Géza főgimti. és polg. iskolai hittanár
3. Piros rózsák. Prolog. Szcpessy Lászlótól 
Szavalja : Burka Ilonka. 4. Magyarország 
szent Erzsébet. Vallásos és hazafias szintűi 
5 felvonásban, énekkel. Irta: Paillei Vilmos

— Eljegyzés. Eörményesi és karán se 
hesi I'iálh Elemér báró, a cs. és kir. 7 
huszárezred tartalékos hadnagya, Tolnavár 
megye simontornyai jár. szolgalmija, no 
vem bér 10 én a Dombóvár melletti Tüske 
pusztán eljegyezte, néhai jobbaházi Dőrg 
Jenő és neje szül. jobbaházi Dőrg Maliid 
leányát, Margitét.

■—Tanári kinevezés. A kereskedelmügyi 
miniszter Ráitkag Endre mérnököt, Rátkuy 
László orsz. képviselő fiát a budapesti órás­
ipariskolához segéd tanárrá nevezte ki.

— Kitüntetések- A szekszárdi agyag­
ipar ismét becsületet aratott a pécsi kiállítá­
son. A kiállítás bírálóbizottsága Ács Lipót 
áll. főgimn. tanárt, a múzeum ipari és szép­
művészeti osztályának őrét, a közoktatásügyi 
miniszter állami ezüst érmével, ugyancsak ez 
alkalomból Steig Flórián fazekasmestert a 
kereskedelemügyi miniszter által adományo­
zott ezüst éremmel tüntette ki. Igaz örömünk 
telik benne, hogy c megérdemelt kitünte­
tésekről megemlékezhetünk. E kitüntetésnek 
különös értéket ad az, hogy az állami érem­
mel csak kiválóbb kiállítókat tüntetnek ki. j 
Az Ács Lipót által tervezett edények mint j 
tanszerek is értékesek s a hazai középisko­
lák számára már is tömegesen vásárolják.

— A tolnai ref. egyházmegye uj világi 
főjegyzője. ^ Az egyházmegyei tanácsbiróvá 
választott Tóth Károly, volt főjegyző helyét 
most töltötte be az egyházmegye. A szava 
zatokat a Kátui Endre esperes elnöklésével 
eljárt Hagymássg Károly és Székg Géza 
tanácsbirókból álló bizottság e hó 7-én bon 
tóttá fel. Összesen 24 szavazatot adtak be, 
a melyből 21 Szondg István szekszárdi 
gyógyszerészre esett, a'ki már 18 éve, mint 
aljegyző a legodaadóbb szeretettel töltötte be 
az egyik aljegyzői tisztet, tehát igy legille­
tékesebb volt e szép kitüntetésre.

— Az országos seiyemtenyésziési fel­
ügyelőség a munkásokért. A Bezerédj Pál 
miniszteri meghatalmazott vezetése alatt álló 
selyemgyár igazán atyai módon gondoskodik 
a munkásokról. 1907 évi XIX. t.-cz. értel­
mében ugyanis a selyemgyár összes műn- 
kásnűi és mindazon alkalmazottjai, kiknek 
évi 2400 korona, vagy napi 8 korona kere­
setük nincsen, tekintet nélkül honosságukra, 
a kerületi muukásbiztositó pénztárnál beje 
lentendők. A törvény értelmében a tagsági 
dijakat felerészben az alkalmazott, felrészben 
pedig a selyemgyár tartozik fizetni. A se­
lyemgyár azonban a tagdijakat egész össze­
gében önként megfizeti és ezen czimen ürít­
sem von le az alkalmazottak keresményéből. 
A selyemgyár bejelentési kötelezettségének 
már megfelelt és legközelebb a tagsági igazolvá­
nyokat is megkapja. Ezzel a selyemgyár ősz ■ 
szes munkásnői és azon alkalmazottjai, kik­
nek évi 2400 korona, vagy napi 8 korona 
keresetük nincsen, a kerületi munkásbizto- 
sito pénztár tagjai lettek. A tagsági igazol­
ványokat a selyemgyár igazgatósága megőrzi. 
Megbetegedés esetén tartozik a selyemgyár­
nál alkalmazott, tagsági igazolványát az igaz­
gatóságtól elkérni és ezzel a kerületi mun- 
kásbiztositó pénztár helyi orvosánál jelent­
kezni.

— Kijelölés. A pécsi ügyvédi kamara 
a kir. Curia ügyvédi tanácsába vármegyénk­
ből dr. Schwetz Antal bonyhádi ügyvédet 
jelölte ki.

— Ekeverseny. Ekeverseny volt f. hó 
15 én Tóth Károly, műszaki tanácsos balctai 
szőlőbirtokán. Háromféle eke munkája fe­
lett történt a bírálat: Sack, Kühne és a 
Fördős Dezsű-féle egyszerű eke felett. — A 
Sack eke vontatásánál nem kell túlságos 
erőkifejtés s viszont a tőkéket kellőleg nem 
is fedi be. A Kühne Ede mosonyi gépgyá­
ros ekéje erősebb szerkezetével már szemre 
is tetszetősebb s igy valamivel nagyobb 
vonó erőt is kiván a vontatásra, de viszont 
ezzel szemben kitűnő munkát végez, telje­
sen betakarja a tőkét, úgy annyira, hogy 
ilyen eredményt kézi erővel sem lehet kü­
lönben elérni. — A Fördős Dezső-féle kézi­
eke szerkezeténél fogva is primitiv s igy 
könnyebben vontatható az előbbieknél, de 
munka közben a kemény talaj ki is dobja 
magából Homokos vidéken szőlőfedésre tel­
jesen megfelelő lehet. A Sack-eke súlya 42 
kiló, a Kühne eke súlya 48 kiló, a kézi eke 
súlya 30 kiló. A nyertes Kühne-féle ekét, 
— melynek ára 60 korona — Tóth Ká­
roly mindjárt megvette. — Jelenvoltak az 
ekeversenyen : Babarczy József, borászati 
felügyelő, Fejős Károly, Hayt Ferencz, bo­
rászati felügyelő, Hayt Gábor, Hajmássy 
Károly (Paks), Horváth József, Molnár Ist­
ván, Nits István, borászati központi fel­
ügyelő, Szondy István és Tóth Károly. —
A házigazda az ekeverseny után bemutatta 
a társaságnak saját termésű kitűnő bo­
rait is.

— A második teaestély alkalmából
jegyeiket megváltották még: üzv. Thodoro- 
vits Lajosné és dr. II aid okker Béla 10—10 
koronával.

— Ezüst lakodalom. Tarlós János szek­
szárdi róm. katli. tanító és neje Lieber Ma­
riska szükebb családi körben e hó 9-én 
ülték meg ezüst lakodalmukat.

— Szent Imre ünnepély. A helybeli 
főgimnázium és polgári iskola róm. kath. 
ifjúsága vasárnap, november 10-én fényes 
ünnepélyt tartott szent Imre herczeg emlé­
kére. Megkoszorúzott szent Imre zászló alatt 
vonul fel az ifjúság a belvárosi templomba 
Istentiszteletre. A templom a villany igazgató
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jóindulatából villanyfényben ragyogott. Az 
ünnepi beszédet Szabó Géza - középis­
kolai bittanár tartotta, szép szavakkal mél­
tatta az ünnep jelentőségét. A szent misét 
dr. Feni Ferencz belvárosi plébános mon­
dotta Wülfel Ferencz és Kapossy Iván se­
gédletével. A mise alatt hazafias énekeket 
énekelt az ifjúság. Az ünnepély délután íi 
órakor a „Szekszárd Szállódban következő­
leg folyt le: A llymnusz hangjai után dr. 
Fent Ferencz magas szárnyalása megnyitót 
tartott, majd a főgimnázium férfikara éne 
kelte nagy hatással Beethowen »Isten dicső­
ségét.“ A polgári iskola énekkara nagy si-
í- -1 . ji. _i " AH7-M   Ti.xx.t4. u D„iiVu.:.x
heri'öi ítULíi uiu vv cüci iliua j<ii. uctim unn-

dór főgimn. VIII. o. t. lelkesítő beszédet in 
tézett az ifjúsághoz, szent Imre életét mél­
tatva. Vendl Gyula és Stark Károly polg. 
iskolai tanulók ügyesen szavaltak, Tóth Zol­
tán, valamint Kálmán János főgimn. tanulók 
mély érzéssel adták elő a „szent Imre sírja“ 
czimü melodrámát. Az ünnepély fénypontja 
a „Nagyasszonyunk“ czimü egy felvonásos 
színdarab előadása volt A darab szereplői 
egytől egyig ügyesen és buzgón töltötték be 
szerepüket. Különösen kiemelendők mégis a 
szereplők közül: Gróf Aurél szent István 
szerepében, Mihálovits István, mint szent 
Imre, Pataki Imre, mint daliás szent László, 
Rotschadl Ferencz, mint hazája romjain ke­
sergő IV. Béla, Klein János mint lelkes ma­
gyar főpap, Fricsi Komád mint a liarczo 
sokat tüzelő Kapisztrán, Bállá Sándor mint 
honáért lángoló Il-ik Bákóczi Ferencz, KIi 
mes László, mint Rákóczit bátorító Mikes, 
Kramolin Gyula mint elveszett szüleit sirató 
árva fiú és Polgár István mint társait lel­
kesítő kongreganista. A sikerült előadást ha­
tásos élőkép zárta be, amely lelkesedéssel 
töltötte el az ifjúságot és az ünneplő közön­
séget egyaránt. Az előadás anyagilag is fé 
nyosen sikerült, mert 368 koronát jövedel­
mezett s ennek lelkes, elismerést érdemlő, 
fáradhatatlan rendezője, Szabó Géza hittanár 
volt. Felül fizetlek: Wigand János főgimná­
ziumi igazgató 5 korona, Krammer János 
polgári iskolai igazgató 1 korona 20 fillér, 
Mosgai Sándor plébános 40 fillér, Veszter- 
gombi Antal 1 korona, dr. Steiner Lajos 60 
fillér, Kapossy Iván GO fillér, dr. Fent Fe­
rencz plébános 60 fillér, Simontsits Elemér 
főjegyző 1 korona 60 fillér, dr. Beöthy Ká­
roly 1 korona GO fillér, Sipos György 40 
fillér, Balog Sándorné 4 korona, Wülfel Fe­
rencz GO fillér. Jegyeikéi megváltanák: 
Váradi Károly főigazgató 3 korona, gróf 
Apponyi Géza főispán 10 korona, Bezcrédj 
Pál 10 korona, báró Schell József 10 ko­
rona, Sass László 3 korona, dr. llanuy Fe­
rencz egyetemi tanár 3 korona, Erőss Ka­
rol)- lőcsi plébános 9 korona, Dőry Frigyes 
I korona 40 fillér, dr. Romaisz Ferencz bá- 
taszéki plébános 1 korona 40 fillér. A ren­
dezőség ezúton is hálás köszönetét mond az 
ifjúság nemes szivü barátainak.

— Eskiidbirósátji elnöki kijelölés. A
pécsi Ítélőtábla elnöke, a pécsi törvényszék­
nél szervezett esküdtbiróság elnökévé I lardy 
Sándor törvényszéki elnököt, helyettesévé 
pedig Finkey Pál törvényszéki bírót jelölte ki.

— Nyugdíjba vonuló állomasfönök. <idom 
bóvár állomásfőnöke, Szmger Benő, aki 25 
éve működik már Dombóvárait, mely idő 
közben föfontosságu állomássá fejlődött. 
35 évi szolgálat után nyugdíjaztatását kérte 
és a slavoniai—drávafoki keskeny vágánya 
vasutak forgalmi osztályának élére kerül, 
mely a kipróbált vasutas szakértelmének jó 
hasznát fogja vehetni. Szinger Benőt kartár­
sai és barátai e hó 1G án búcsúztatják.

— Esküvök. Tausziy Adolf, a szek­
szárdi népbank főkönyvelője múlt vasárnap j 
esküdött örök hűséget Bruckler Emilia úr­
imig y n e k Nagykanizsán.

Schwarcz Géza, budapesti kereskedő 
c ho 12 én kötött Szekszárdon házasságot 
(iriinhul Blankával.

— Az újvárosi kath. kör ünnepségei.
A szekszárd-ujvárosi róni kath olvasókör 
és ifjúsági egylet, szent Imre herczeg és 
szent Erzsébet emlékére 1907 évi november 
hó 24-én délután 4 órakor ünnepélyt rendez 
a következő sorrenddel: 1. Himnusz. 2. 
Megnyitó beszéd. Tartja: a kör elnöke 3.

Csoda-nász. Előadják : Szűcs János és Csep- 
regi József. 4. Szent Imre életéből. Felol­
vassa: Nemes Győző tanító. 5. Szent Imre 
csókja. Vig legenda. Elmondja: llauszknecht 
János. 6. Te vagy szép . . . Énekli: Len 
gyelné szül. László Anna. 7. Szent Erzsébet. 
Szavalja: Klézli Juli. 8. Szent Erzsébet ró­
zsái. Szavalja: ifjú Orbán Juli. 9. Szent Er­
zsébet életéből. Felolvassa: a kör elnöke. 10. 

.Szent Erzsébet. Előadja: Csepregi Rozi. 11. 
Ének szent Erzsébetről. Énekli: Lengyelné 
szül, László Anna. 12. Szózat.

— Halálozások. Nemes Tömöri/ Károly 
es. és kir. asztalnok, nagykereskedő meghalt 
Budapesten november 10 én, életének Gi)-ik, 
boldog házasságának 36-ik esztendejében. 
12-én délután temették cl nagy részvéttel a 
kerepes! úti temetőben levő családi sírboltba. 
Az elhunytban Dory Andovné testvérét gyá 
szolja.

— Schedel Emil, m. kir. pénzügyi 
segédtitkár élete 32 ik, legboldogabb házas 
ságának 9-ik évében, hosszas szenvedés után 
folyó hó 9-én este 3/49 órakor elhunyt Szék 
szárdon, A reményteljes fiatal életet tifusz- 
betegség oltotta ki, melyet az elhunyt való­
színűleg vadászat közben, fertőzött viz ivá- 
sával szerzett. Földi maradványait f. hó 1 1-én 
cl. u. 4 órakor az Alsó-sirkertben óriási rész­
vét mellett helyezték örök nyugalomra. Ha­
lálát gyászolják : üzv. Scliedel Emilné, szid. 
Derengi Irma özvegye, Emiiké és Bandika 
árvái, üzv. Schedel Istvánná, szül. /andler 
Berta édesanyja, üzv. Derengi Béláné, szül. 
Ilatla Irma napa, Schedel Kamiin, férj. 
Dfilzenmayer Istvánná, Schedel Etelka, 
férj. Dritz Józsefiül, Schedel Stefánia, Dóra i 
és Károly testvérei, dr. Laczkovich Elemér, 
D/ilzenmayer Istvén, Dritz József sógorai, 
dr. Laczkovich Eleméfné, szül. Derengi 
Margit sógornője. Kartársai külön gyászje­
lentést is adtak ki haláláról.

Szekszárd egy derék iparosát Wagner 
Károly rézöntőt és nejét is súlyos csapás 
érte. A polgári leányiskola Il-ik osztályába 
járt kis leánykájuk, a 12 éves Margitka balt 
meg váratlanul. Temetése általános részvét 
között ment végbe. Résztvettek azon a leány 
iskola növendékei is Kovácsáé Nagy Lujza 
igazgató vezetése mellett.

Dani Margit, Dani Péter nagvszekelyi 
tanító és neje «szül. Babai) Emilia 9 éves 
leányát e hó 10 én helyezték örök nyugalomra.

Zsiká János alsónyéki érdemes polgár, 
aki a törvényhatósági bizottságnak régebben vi- 
rilis tagja volt, e hó 1 1-én hirtelen elhunyt alsó­
nyéken. 9 én még l)őry Pál alispánnál járt, 
hol 8 koronát ajánlott a Béri Balogh Adum 
emlékre. Temetése e hó 12 én volt. A teme 
tési szertartást Szabó Károly .ref. lelkész 
végezte. Részt vett a temetésen Dőry Pál 
alispán is, ki a vármegye házára a zászlót 
is kitüzette s koszorút helyezett a derék 
polgár koporsójára. Ott voltak még Forsler 
Zoltán vm. tb. főjegyző, Návay Emil, Erdős 
Gábor, Duzs Dániel és szomszédos közsé­
gek elöljárói közül Nyéki József, K. Szél 
Mihály és többen, kiknek lapunk utján mond 
köszönetét megjelenésükért a gyászoló család.

Tengőd község köztiszteletben élő jegy­
zőjét, Bekő Eleket súlyos veszteség érte. 
Nővére, Bekő Herfnin folyó hó 10 én életé 
nek 60-ik évében jobblétre szenderült. A 
temetésen, mely e hó 12-én ment végbe, 
jelenvolt a község előkelő közönsége, a szom­
széd községek jegyzői és még nagyszámú 
közönség. A szertartást ifj. Bocsor Lajos 
ottani ev. ref. lelkész végezte, a ki magasan 
szárnyaló beszédben hasonlította össze a ter­
meszei hervadásával az emberi élet elmulá 
sát, a temetőn pedig a lelkészen kivid még 
Izsiik József tanító mondott megható beszédet.

— A tisztviselők lakbéré. Rettentő sok 
a panasz a szekszárdi lakmizériak miatt. Meg­
felelő lakásokat csalt nagy nehezen lehet 
kapni s a ki mégis igyekszik rajta, hogy 
állásához mért tisztességes lakásban élje le 
életét, az oly tulmagasan fizeti meg ez, 
egyébként jogos passzióját, hogy lakbérét jó­
val megpótolja az ('leiemre és ruházatra szánt 
fizetéséből is. Már a múlt évben megindult 
a mozgalom lakbérek javítása czéljából, de 
akkor elaludt, most, amint értesülünk .Sí— 
manlsils Elemér vármegyei főjegyző vette

I kezébe az ügyet s a jövő héten megindítja 
a bizonyára ezélhoz vezető akcziót, hogy 

j végtére a sok tisztviselő lakpénze, magasabb 
lakbér osztályba sorozással legalább annyira 
emelkedjék, hogy amúgy is szűkös lakbérére 
legalább ne űzessen. Elvégre, ha olyan ki­
sebb helyek, mint Dombóvár, Keszthely 
lehetnek a Il-ik lakbérosztályban, Szekszárd 
is nemcsak megérdemli, de egyenesen meg­
követelheti ezt. Sőt bizony itt volna az ideje, 
hogy drágasági pótlékért is mozgolódjanak 
a tisztviselők.

— Huszáraink hazatérése. Örömmel 
értesülünk, hogy a cs. és kir. 10-dik számú
l.ii..7.íi'o7inul molvnolr Innrón Vűpirja Inrrnn (Tvnnli

részt tolnamegyei fiukból áll, tiz évi buko­
vinai helyőrségi szolgálat után, jövő év tava­
szán Csernovitzból Budapestre fog áthelyez­
tetni. A jelenleg Budapesten állomásozó 1G dilc 
huszárezred Grácz és Marburgba kerül.

— Borkóstoló estélyek. Sikerült borkós­
toló estélyt rendezett az őesényi Ifjúsági Ol­
vasókör f. hó 10-én, vasárnap. A kör helyi­
ségei zsúfolásig megteltek. Nagy mennyiségű 
bormintákat küldtek be a termelők. Legjob­
baknak 'minősíttettek : Nyéki József vörös, 
Parragh József siller, Keserű István siller, 
Mihály József fehér, Budai János siller és 
Kan 8ámuel (Harkány) vörös bora. A dalárda 
is megjelent s több szép magyar nótával 
gyönyörködtette a közönséget. — Ma este 
borkóstoló estély lesz a szekszárdi ref. olvasó 
körben is.

— Uj helyettes anyakönyvvezetö. Gróf 
Apponyi Géza főispán Bea József, kisdorogi 
jegyzőgyakornokot a kisdorogi anyakönyvi ke­
rületbe korlátolt hatáskörrel anyakönyvvezető 
helyettessé nevezte ki.

— Iskolai Ünnepély. A szekszárd-ujvá­
rosi róni. kath. elemi népiskola növendékei 
szent Imre herczeg 900 — és magyarországi 
szent Erzsébet 700 éves jubileuma alkalmá­
ból 1907. évi november hó 17-én délután 
félüt órakor ünnepélyt rendeznek, melyen a 
megnyitó beszédet Mosgai Sándor plébános 
tartja.

Szabad előadások. A paksi m. kir. 
állami polgári iskola tantestülete e tanév 
folyamán szabad előadásokat rendez. A ne­
mes czél érdekében Paks város intelligens 
egyénei közül is többen vállalkoztak ily elő­
adások tartására. Az első előadást „Isten 
létének bizonyítása az állat- és növényvilág­
ból-1 czimmel Németh Pál róni. kath. lelkész 
tartja f. hó 1G án este a polgári iskola rajz­
termében, melyre az érdeklődő közönséget 
az igazgatóság tisztelettel meghi'ja Az elő­
adások elé nagy érdeklődéssel néz a városi 
közönség, mert az amúgy egyhangú téli es­
téket legalább kéthetenként élvezetessé és 
kellemessé teszi.

A tífusz garázdálkodása. Most még 
nem lehet járványszerii voltát megállapítani, 
de mégis konstatálható, hogy tífusz grasszál 
úgy Szekszárdon, mint Tolnán Így itt hely­
ben Schedel Emil p. ü. segédtitkár lett ál­
dozata a veszedelmes bajnak, a törvényszéki 
fogházban s másutt is több tifuszos beteg 
van. Tolnán a kaszárnyában pedig már 7 
megbetegedés történt. Lapunk múlt számá­
ban megemlékeztünk már az esetről, most 
csak azt konstatáljuk, hogy dr. Hangéi Ig- 
náez vármegyei főorvos, dr. Drágíts Imre 
járási és tb. főorvos, dr. Hagymáissy Zoltán 
szolgaidra a napokban vizsgálatot tartottak 
a laktanyában, hogy a baj okát kifürkésszék.
A kiküldött szakértő bizottság megállapította, 
hogy a tífuszjárvány valószínűleg a rossz 
ivóvíztől származik A konyhai szennyvíz Ic- 
vezetesére szolgáló csatorna ugyanis közel 
van a kúthoz s ezen kívül a kút befedése 
sem kifogástalan. Ezért a kaszárnyában levő 
kutakat kitisztittatják és a vízből megvizsgá­
lás végett a bakterulogiai intézetnek kühle 
nek fel.

— Vásár betiltás. Fejérvármegye alis­
pánja a f. hó 18-ára eső sárbogárdi országos 
vásárt az uralgó kanvaró járvány miatt be­
tiltatta.

— Nyilvános telefon állomás. Égy mint 
vármegyénk több községében, Simontornván 
is mozgalom indult meg nyilvános telefon 
állomás létesítése érdekében. Á mozgalom 
élen /lőivy Ignáez áll, aki amint értcsii-
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lünk — a hét folyamán 3 tagú küldöttséget 
vezet u kereskedelmi miniszter elé, az 
ügy megvalósítása érdekében. Reméljük, 
hogy fáradozásuknak meg lesz a kívánt 
eredménye, ami a községet a fejlődés utján 
nagy lépéssel vinné előbbre.

— Ismét a vasút. A múlt péntek délutáni 
vonat, melynek menetrend szerint 4 45 éra­
kor kellene érkeznie, este 7Va órakor érke­
zett meg, újságot nem kaptunk, ugyancsak 
reggel és néhány nappal ezelőtt postánk ma­
radt el, ezek már oly botrányos állapotok, 
melyek kell, hogy városunk közönségét va­
lamely akczióra indítsák. Ne csodálkozza­
nak kitűnő vörösbor termelőink, ha a jobb 
vevők — kereskedők elmaradnak, inkább 
elmennek Karlóczára, Villányba, mint a 
szekszárdi országos szomorú hírnevet szer­
zett viczinálisra bízzák magukat. Az akkori 
nevezetes vonaton is egy bécsújhelyi bor- 
kereskedő utazott Rátaszékre. Fültanuk sze­
rint megfogadta, hogy ezt a vidéket elke­
rüli, sőt honfitársait ia figyelmezteti, hogy 
messzi kerüljék ezt az elhagyatott világot.

— Jóváhagyott szabályrendelet. A m. 
kir. belügyminiszter jóváhagyta Szekszárd r. 
t. városnak a cscndháboritás eltiltásáról al­
kotott szabályrendeletét

— Tiiz Gerjenben. Október hó 30 án 
délután 1 órakor Nyíri György gerjeni lakos 
udvarában egy kocsifélszer, egy nagy pajta 
tele szénával és egy uj kocsi leégett. A kár 
1700 korona. Ugyanez alkalommal F. Bérfa 
József deszkakerítése, sertésólja és egy kocsi 
szalmája égett le 93 korona értékben és 
végül Paczkó Mihály deszkakerítése, szal­
mája és gazdasági eszközei égtek le. A kár 
117 korona. Biztosítás révén csak Nyíri 
György kára térül meg. A tűz keletkezésé­
nek az az oka, hogy F. Béda Sándor 5 éves 
fia és Nyíri György 3 éves fia a szénakazal 
tövében gyufával játszottak és az igy meg- 
gyuladt. A gyermekek tettüket beismerték, 
de azt nem vallották be, hogy a gyufát 
honnét vették.

— Uj vasul! igazolványok. A tisztvise­
lők részére kiadott uj, 5 évre érvényes vas­
úti igazolványok megérkeztek Táblájuk most 
hamvas szinti.

— Baleset. Gyurkovils János bátaszéki 
legényt f. hó 11 én délelőtt 10 órakor a 
Theréziánum alapítványi uradalom nyéki 
pusztáján a kukoriczaszárt tépő gép szíjjá, 
amint az orsóra akarta ráilleszteni, balkar­
jánál fogva elkapta, azt kicsavarta és azután 
oly erővel vágta a géphez, hogy koponya- 
csont repedést kajrott. A súlyos sérülésbe az 
erőteljes, 21 éves fiatalember 7 órai kínlódás 
után, amely alatt eszméletét vissza nem nyerte, 
délután 5 órakor meghalt. A bűnügyi nyomo­
zást 12-én dr. Hagynuíssy Zoltán szolgabiró 
és dr. Drágíts Imre járásorvos ejtették meg, 
f. hó 13-án pedig Markovits Jenő vizsgáló- 
bíró szállt ki a helyszínére.

— Eltűnt egyenek. Kozma Mihály 45 
éves gyapa pusztai, Horváth Jánosné szül. 
Újvári Anna 61 éves zombai lakosok, laká­
sukról még a múlt hó folyamán, Karakas 
Milán horvátországi illetőségű 25 éves matróz 
a Paks község határában állomásozó Adria 
nevű hajóról folyó hó 4 én eltűnt. A hatóság 
az eltűnt egyéneket nyomozza.

— Verekedés. Valami dologban Ko­
szom János és Borsos Ferencz őcsényhegyi 
legény kék összejöttek Nagy Ferencz szintén 
ottani lakossal és a kérdést úgy oldották 
meg gyökeresen, hogy Nagy Ferenczet és 
nejét úgy elverték, hogy rajtuk súlyos testi 
sértéseket okoztak.

— Gyengélkedésnél első orvosi tekinté­
lyek szerint legjobbnak bizonyult a »Sirolin- 
Roche«, ír.ely méregtelen, Íztelen és a szer 
vezette semmi káros befolyással nem bir. Már 
rövid használat után előmozdítja az étvágyat 
és emeli a test erejét, úgy hogy rokonvales- 
eens, sápadt leányok s gyermekek az étvágy 
gerjesztése czéljából okvetlen használják. A 
szer minden gyógyszertárban kapható.

— A bicska. Molnár József 19 éves 
kistengeliczi lakos t. hó 3-án este Hakorfi 
István korcsmájában nézeteltérésbe kevere­
dett Gyöngyösi Józseffel. Hogy érveinek na­
gyobb ' nyomatéket szerezzen, előrántotta 
zsebkését és oly súlyos szúrásokat ejtett
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ellenfelén, hogy az legalább 4 hétig nyomja 
az ágyat.

— TŰZ Szakoson. F. hó 9 én, szombat 
délelőtt kigyulladt Szakoson Blljrfosó György 
házánál egy szénakazal. Szerencsére hamar 
észrevették a tüzet, bár a házban senki se 
volt otthon ; ott termett az önkéntes tűzoltó­
ság s a tüzet hamarosan elfojtotta. A tűz 
oka ismeretlen.

— Orvosi körökben már rég ismert 
tény, hogy a Ferencz József keserüviz vala­
mennyi hasonló vizet, tartós hashajtó Jiatása 
és említésre méltó kellemes izénél fogva, már 
kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk 
határozottan Ferencz József keserűvizet.

— Meg akarta ölni a feleségét. Schmiedt
József tolnai lakos f. hó 11-én a délutáni 
órákban ittas állapotban érkezett haza. Csak­
hamar szóváltásba elegyedett feleségével, 
majd pedig kést fogott rá és meg akarta 
ölni. Az asszonynak sikerült a dühöngő elöl 
megszökni és igy életét megmenteni. 
Az elvetemült ember szándékos emberölés 

I kísérletéért az ügyészségnek fel jelen tetett
— Meglopta az apját. Ifj. Berekai 

János őcsényi lakos édes atyja őcsény-hegyi 
présházából 10 zsák csöves kukoriczát el­
lopott.

— Hárman egy ellen. Isgum József, 
Heuzer Frigyes és Saller Ferencz tolnai 
lakosok mull hó 27-én Silling Jakab vendég­
lőjében Kloszler Antal halászt úgy elverték, 
hogy rajta több napig gyógyuló sérüléseket 
okoztak.

Muzeum, közintézetek ügyei.
Muzeumegyesülcti felolvasás. A vár­

megyei muzeuinegyesület f. hó 17-én vasárnap 
este felolvasást tart V26 órakor az ingyenes 
jeggyel belépők számára, este 1/i9 órakor 
pedig az eddig szokott 50 fillér belépő díjjal. 
A felolvasást tartja dr. Bartal Kornél 
főgimnázium! tanár „A világűr“ czimen. 
Figyelmeztetik különösen az ingyen jeggyel 
belépő közönség, hogy 14 éven aluli gyer­
mekek még a szülők kíséretében sem jöhet­
nek az előadásra, továbbá hogy az előadás 
pontosan V26 órakor megkezdődik s a terem 
ajtaja ekkor bezáratván, ezen időn túl senki 
sem mehet be a terembe. Általában pedig 
felkéretik a közönség, hogy úgy a lépcső 
házban, valamint akár érkezéskor akár tá­
vozáskor a teremben, a dohányzástól feltét­
lenül tartózkodni szíveskedjék.

FOGORVOS
KOVÁCS J.

vásártér - utczai műtermében hiányzó fogak 
pótlása, csaposfogak, arany koronák és száj­
padlás nélküli fogak (hídmunka) készíttetnek. 
Fogtömós, foghúzás és fogtisztitás a legjobb 
módszer szerint eszközöltetik. -—• Szegények­
nek rendel d. e. 8-9-ig és d. u. 1—2-ig

megtakarítással jár, ha sütemény szükség­
leteinket a „Dcliciá“-ban rendeljük meg 
— ízléses kiállítás, pontos szállítás —

Valódi tvasüteménvek

DELICIA ‘ CZUKRÁSZDA
Szekszárd

Idő, munka és költség

XT" X IDÉZET.
A tüdőbetegekért.

Hőgyész községben gróf Apponyi Gé- 
záné, született Széchenyi Paula grófnő kez­
deményezése folytán, a vezetése alatt álló

hölgybizottság ez évben is megemlékezett a 
szegény tüdőbetegekről, midőn az azokat is­
tápoló József főlierczeg szanatórium egyesü­
let javára a halottak emlékezete alkalmá­
val gyűjtést rendezett.

A gyűjtést Apponyi Gizella grófnő, 
Dubnitzky Irma, Ferrant Mária, Leicht Ida 
és Máy Büzske urliülgyek nemes buzgalom­
mal teljesítették, melynek eredménye a kö­
vetkező :

1. Halottak napja előestéjén a hölgy- 
bizottság által a temetőben nyitott és a 
hölgybizottság 2 tagja által folyton ellen­
őrzött gyüjtőpénztárba befolyt 69 kor. 70 fill

2. A rém. kath. templomban a gyász 
isteni tisztelet alkalmával a hölgybizottság 
által eszközölt gyűjtés eredménye 97 korona 
89 fillér.

3. A rém. kath. templomban e czélra 
kitett perselybe befolyt 1 kor. 34 üli.

4. A liőgyészi izraelita hitközség kü­
lön gyűjtése 22 kor. 10 fill.

ft. Hőgyész község gyűjtő ivén 19 kor.
Összesen : 210 korona.
Ezen gyűjtést a kezdeményező gróf 

Apponyi Gézáné kiegészítette a pécsi kiál­
lítási tárgysorsjáték egy darab 200 koronás 
és egy darab 10 koronás nyereményével, 
210 koronával és igy Hogy észről ez évben 
összesen 420 korona jutott a szegény tüdő­
betegeket istápoló József főherczeg szanató­
riumnak, mely összeg rendeltetési helyére 
már el is küldetett.

A Mindenható hálálja meg a jótékony 
adakozók nemeskeblüségét; a gyűjtést kez­
deményező nemes grófnő, aki fenkült leiké­
vel fényes palotájában is megérti és megérzi 
a kunyhóban sinlődő szegények baját, a 
gyűjtést eszközlő hölgyek és hölgybizottság 
tagjai pedig találják meg tevékenységük ju­
talmát azon felemelő tudatban, hogy sze­
gény beteg embertársaik szenvedésén eny­
híteni, egy-egy könnyet letörölni segítettek. 
A jó Isten áldja meg és tartsa meg nemes 
buzgalmukat!

TANÜGYI HÍREK.

Eskü. Minthogy az 1907. évi 27 t. ez. 
értelmében 1908. juh 1-ig minden tanító 
tartozik esküt tenni, felhívom tankerületem 
azon tanítóit, akik még eddig esküt nem 
tettek, hogy azt hivatalomban a fent enditett 
időig okvetlen letegyék. Az eskü hivatalomban 
bármikor letehető. Szükséges hozzá: 1. dijle- 
vél, 2. illetőségi bizonyítvány, 3. egy iskola­
széki tag jelenléte és 4. az esküminta kész 
leírása 2 példányban.

Szekszárd, 1907. november 11.
Tihanyi Domokos,
kir. tanácsos, tanfelügyelő.

Könyvajánlás. Vevő Adolf „A torna- 
tanitás vezérkönyve“ czimen igen hasznos, 
hézagot pótló és nélkülözhetetlen könyvet 
irt. Kapható a Polatsek-féle könyvkereske­
désben Temesvárott. Ára 2 korona 40 fillér. 
Melegen ajánljuk az iskolák és tanítói könyv­
tárak részére való beszerzésre.

Korpótlék államsegélyek. A következő 
tanítók- és tanítónők korpótlékának fedezé­
sére engedélyezett a közoktatásügyi miniszter 
e héten az 1907-ik évi 27. törvényczikk 
alapján államsegélyt: — A bátaszéki községi 
iskolai tanítók közül: Gundrum Paulának 
400, Harsány Szilviának 200, özv. Jéhn Béla 
nénak, Walter Gyulának, Gesztesi Péternek, 
Pápay Gézának, Szám Józsefnek és Máté 
József igazgatónak 400—400 koronát, — 
Szökésről Mányokné Cseh Jolánnak, Mányok 
Ferencznek 400 —400 koronát, — Dunaföld- 
várról Né very Endrének, Mezey Jánosnak, 
Dudás Gyulának, Néveryné Eichmüller Emí­
liának, Jélin Győzőnek 400—400 koronát, 
Konrád Jakabnak 200 koronát, — Paksról 
Pákolicz Mihálynak 400 koronát, Bátaszékről 
Bálint Bálintnak 400 koronát, Belaczról 
Klein Jánosnak 400 koronát és Bedegről 
Németh Antalnak 400 koronát.

Államsegélyek. A dunaföldvári rk. 
tar.itók, illetve tanítónők fizetésének 1000 
koronára való kiegészítésére e héten a kö­
vetkezőknek utalványozott a közoktatásügyi
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miniszter államsegélyt: Csernusák Tévéznék, 
Né very né Eicbmüller Emíliának, (Jsekey Ká- 
rolynak, Konrád Jakabnak, Osztrich Stefán- 
nak, Jéhn Győzőnek, Pintér Jánosnak és 
Schäffler Tévéznék 380—380 koronát.

A szakcsi rk. tanítók közül iizetéskie- 
gészitósre Hányok Ferencznek és Mányokné 
Cseh Jolánnak 340—340 koronát. Német- 
kérről Tedeszkó Rózának 300 koronát. — A 
bátaszéki községi tanítók közül Gundrum 
Paulának 400, Harsány Szilviának 1000, üzv. 
Jéhn Bélánénak 400 és Bulli Gusztávnak 
316 koronát.

Tani tó választ ás jóváhagyása. Schnei­
der Oszkár györkönyi ág. ev. tanító meg­
választását a közoktatásügyi miniszter jóvá 
hagyta és részére 600 kor. évi államsegélyt 
utalványozott.

Tanitóválasztás. Erdős Gyula paksi 
ev. ref. tanitó Nagyigmándra választatott meg 
tanítónak.

A paksi állami polgári fiúiskolában a 
latinnyelv tanításáért - a növendékektől be­
szedendő tandíjon kívül a közoktatásügyi 
miniszter az illető tanárnak még 200 korona 
államsegélyt engedélyezett.

Iskolák megnyitása, bezáratása. A
hatóságilag bezárt őcsénvi iskolák a betegség 
megszűnése folytán újból megnyittattak, a 
paksi községi iskolák és a dunaföldvári 
óvóintézetek, valamint az őcsényi szőlőhegyi 
községi iskolák pedig bezárattak.

Beszüntetett államsegély. A közoktatás­
ügyi miniszter Kreskmj János faddi rk. tanitó 
államsegélyét Faduról való eltávozása miatt 
beszüntette. Szíjártó László szakcsi rk. tanitó 
államsegélyét is beszüntette, mert a II-dik 
állomásról az újonnan szervezett V-re válasz 
tatott meg.

Iskolaszék megalakulása. A kisszékely! 
rk. iskolaszék 1907. okt. 13 án újra alakult. 
Egyházi elnök: Alcigics János, világi elnök : 
Szabó István, jegyző: Kuruc: József, gond­
nok : Monos József lett.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazok, akik részvétükkel feled­

hetetlen férjem halálával ért mélységes 
bánatomat enyhíteni törekedtek és a 
gyászszertartáson megjelentek, fogadják 
ezúton is hálás köszönetéinél.

Szekszárdon, 1907 évi november 
hó 14 ón.

Özv. Schedel Emilné.

Tanító urak figyelmébe. Az uj
miniszteri rendelet értelmében a tanítói állo­
mások javadalmazásának felvételéről szóló 
jegyzőkönyv és korpótlék nyugta jutányos 
áron kapható Hátér János könyvnyomdá­
jában, Szekszárdon, Kaszinó-bazár.

alkálikus termeszet.e®

Kiváló nyálkaoldó és vizlmjtó Itatásit, 
borhoz, pezsgó'höz legjobb ital. 

Főraktár :
Schlesinger Ignácz czégnél, Szekszárd

KÉRDEZZÜK HÁZIORVOST!

HIRDETÉSEK.

Jegyző urak figyelmébe 1
A gazdasági cselédek nyilvántartásához 

szükséges összes (bizonyítványok, jegyző­
könyvek) nyomtatványokat Tol na vármegyé­
ben egyedül farijuk raktáron és t0 ivenkint 
50 fillérért szállítjuk 10 fillér postadij bekül­
dése ellenében. Kívánatra a nyilvántartást 
puha vászon táblába be is kötjük, átfőzzük és 
lapszámozzuk, amely esetben a kötésért és 
lapszámozásért összesen 1 koronát számítunk, 
írószerek és az összes hivatalos nyomtatvá­
nyok jutányos áron kaphatók: Bátor János
könyvnyomdájában és papirkereskedésebeu 
Szekszárdon.

Ideális arez-créme a zsirtalan

DIANA ARCZKENÖCS
« nappali használatra.

Az arcznak üde szint kölcsönöz és 
azt bársonypuhává teszi.

Éjjeli használatra a zsirszerü

□ DIANA ARCZKENÖCS “
szeplő, májfolt és mindennemű arc- —- 

tisztátalanság ellen. —
Ára I korona.

Diana szappan 70 fillér.

Diana hölgypor I kor.
Kapható:

Szeghy Sándor gyógyszertárá- 
_ ban Szekszárdon.

_____MÜL A TSÁ GOK.__

Katalin estély. A szekszárdi építő és 
famunkások folyó hó 24-én, vasárnap, uj- 
utczai saját helyiségükben Katalin-estélyt 
rendeznek. Belépő-dij 60 fillér.

A bátaszéki hath, legényegylet f. hó 
24 én az „Arany Nap “-hoz czimzett vendéglő 
helyiségeiben színi előadással egybekötött 
zártkörű tánczmulatságot rendez. Színre kerül 
Gárdonyi Gézának „A bor“ czimü 3 felvo- 
násos színmüve. Belépő dij : 1. hely 1 kor. 
20 fillér. II. hely 80 fillér, állóhely 60 fillér.

Szerkesztői üzenetek.

Dr. H B. Kérjük szives közleményeidet a jövő­
ben is.

H. J. urnák Szakos. Intézkedtünk. Köszönet a 
küldeményért. Apránként felhasználjuk.

Preceptor. Leveleket egy hétnél tovább nem őri­
zünk, igy az önét azért nem küldtük vissza. A másik 
ügyről csak annyit, hogy október hó 9-én 304:1 kb. 
-sz. a. felment a miniszterhez.

NYILTTÉli.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazok, kik felejthetetlen kis 

Margitka leányunk elhunyta alkalmá­
val mély fájdalmunkat részvétnyil vá­
ltásaikkal, a temetésen való megjele­
nésükkel enyhíteni iparkodtak, fogad­
ják őszinte köszönetünket.

Szekszárd, 1907 évi november hó 
13 án.

Wágner Károly 
es neje.

Gróí Apponyi Géza alsó-csurgói gazdaságában 
közvetlen a tamasi-szekszardi országúton fekvő

csárda
I
§

hó
évre 0

|i) bor, ser es pálinkám érési joggal 1908. évi január 
A 1-től számított, három egymásután következő é

y bérbeadó.
BeiTeni szándékozok íorduljanak IIőgyészre a

jószágfelügyelöséghez.

D
0

-I)

Hirdetmény.
Az alsón vek i tejszövetkezet tejtermelőkét, a csűr 

nokkal s hozza tartozó felszereléssel együtt
folyó évi deczember 8-án d. u. 3 órakor

haszonbérbe adja 3 évre.
árverési feltételek az elnökségnél megtekint

Alsónyék, 1907 november 2.

Ö)

A.
3 5

Az elnökség.

o
0
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Hirdetmény. 2 ,
Krtény község telekkönyvi betéteinek 

szerkesztésére kirendelt bizottság közhírré 
teszi, hogy az 1880 : XXIX., 1889 : XXXVIII 
és az 1891 : XVI. t.-czikkekben előirt helv- 
szini eljárás végett és pedig egyelőre csupán 
az azonosító 1907. dcczember 2. napján az 
azonosítás befejezte után pedig a bizottság 
a községben megjelenend.

Ennélfogva felszólittatnak :
1. mindazok, akik a telekjegyzőkönyv­

ben elófoi dúló bejegyzésekre nézve ok­
ádok előterjesztést kívánnak tenni, hogy a 
bizottság előtt a kitűzött határnapon meg­
kezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és 
előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutas­
sák fel;

2. mindazok, a kik valamely ingatlan­
hoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdon­
jog telekkönyvi bekebelezését a kitűzött határ­
időig a telekkönyvi hatósághoz intézett sza­
bályszerű beadvány utján kieszközöljék, vagy 
a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok 
alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérel­
meik előterjesztése végett a bizottság előtt 
jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi be­
kebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, az 
átírásra az 188(5 : XXIX. t.-cz. lő—18. g-ai 
és az 1889: XXXVIII. t.-cz. 5., 6., 7. és 9. 
g-ai értelmében szükséges adatokat meg­
szerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket 
a kiküldött bizottság előtt igazolják, vagy 
oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi 
tulajdonos az átruházás létrejöttét a bizott­
ság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog 
bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert 
különben jogaikat ez utón nem érvényesít­
hetik és a bélyeg- és illeték-elengedés ked­
vezményétől is elesnek ;

8. azok, a kiknek javára tényleg már 
megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy 
megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg 
bejegyezve, úgyszintén az ily bejegyzésekkel 
terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegy­
zett jognak törlését kérelmezzék, illetve hogy 
törlési engedély nyilvánítása végett a kikül­
dött bizottság előtt jelenjenek meg, mert 
elleneseiben a bélyegmentesség kedvezményé­
től elesnek.

Kelt Tamásiban, 1907 november 4-én.

Saáry Ernő. Dávid Samu,
betétszerkesztő. kir. albiró.

Hegedűk
jutányos áron kaphatók

Báter János könyvkereskedésében

BATTLE 
AXE
RUM

csakis eredeti töltési! üvegek­
ben kapható

GAUZER’ÁDÁM
fűszer, csemege, tea. nun és ásvány­

víz kereskedésében

Szekszárd,
Kaszinó bazár épület.

3—a

Eladó bikák.
A kajmádi gazdaságban fiatal, 

apaállatnak kiválóan alkalmas, vörös- 
tarka tenyészbikák eladók; érdeklődők 
forduljanak ti gazdaság intézőségéhez
Kajmád, u. p Tolna. 3_3

9

Gazdasági cselédeknek
szükséges

"bérle^releZk:
jutányos áron kaphatók

Báter János könyvnyomdájában.

*AiX\ mm
lOCÍPDPIIFF
, a legjobb TEA aviláaon.

Csak eredeti orosz csomagolásban.
Kapható 4_4

Salamon Testvérek
fűszer, csemege, tea, rum, cognac, 
bor és ásványvizkereslcedésében

Szekszárdi, Garay-tér

s
8

ü

ff 1 ff

1

Csapó Vilmos kir. kamarás fehérmegyei FolsÖ^Baracs
birtokán (Világos-majorban) mintegy 50,000 szőlőkarónak megfelelő 
akáczfa eladó, A ligetszerii faállomány Dimaföldvárról, vagy Német­
kér ről könnyen elérhető.

Bővebb felvilágosítással szolgál

Teimer Hugó intéző, u. p. Tengelicz. 1—3

SBHHEFESEHEHHSESEZ'SHHHSESHBcSHSBSH

PÖRKÖLT KÁVÉ

a legjobb a világon!
4—4

Kizárólagos elárusitási hely

Salamon Testvérek
fűszer, csemege, tea, rnm, cognac, 
bor, pezsgő és ásvány vizkereskedése

SZEKSZÁRD, GAR AY-TÉR.

ikXV

fisagggjgggssaagagaaasggaaaggggaaggregs^

1 0 lessek választani!
Emez itt egy 

mosónő,
a ki természe­
tesen a mosas­
sa! jani mun­
kálatokat oak 
egymásu tán 

teljesítheti, a ki 
a mellett minden­

kor magas hurt 
igi nyel s azon­
kívül majdnem 

vetet 1 ü 
csodáimra méltó

ragy-

Ez azonban egy 
oly mosónő,

amely „gőzzel“ mos 
anélkül, hogy ét vagy­

at gerjesztene s a 
mellett a főzést, fiil- 

lesztést, párolgást, 
fettüilenitést és mosást 

egyidejűleg, 

ohat egyszerre s nem 
• gymusután végzi és

mindem, nett m-m

O

Tehát mit részesít előnyben

Volldampf

A régi eljárást-e, m<-lv i t”>veg7.te«éggpl, hO"»y.M8 ággal os költ«*'*zgcl jár, avagy a7 tij keTwiugt, tnelv -időben O 
vs költségben kid. 7.'»°/#-ot megtakarít? Tessek próbálni! a John-féle „telített qözü“ mosógép próbára is

szauittauk. Kapható ^Q||er Testvéreknél Szekszárdon, Kaszinó bazár
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Üzlet áthelyezésmmm mMM'

Szekszárdon, a Széehenyi- 
utczai 1085. sz. ház, a Szek- 
szárd Szálló szomszédságában 
szabadkézből eladó.

Bővebbet e lap szerkesz­
tőségénél.

HIRDETMÉNY!
Legjobb minőségű, vasalni való

FASZÉN
5 kilótól kezdve kilója 12 ti 11 ér, nagyobb 
vételnél és viszontelárusitoknak kedvez­

mény. — Bel- és külföldi kőszén.

Felvágott ksS tűzifa,
elsőrendű legjobb minőségű szilfahasáb

10 kiló 34 fillér, métermázsánként 3 
korona, továbbá mindennemű hasáb , 
úgyszintén dorong-tűzifa jutányos árban, 
saját telepemen, a vasúti indóliázzal 

szemben kapható.
Bármilyen minőségű tűzifa

felfürészelése öfenkint 3 kor.
Kívánatra a fát, úgyszintén a szenet saját 
kocsimon házhoz is szállítom jutányosán. 

Tisztelettel

Mutsenbacher Ödön
tűzifa és szénkeveskedö

SZEKSZÁRDON. 10

DEBULAY IMRE
lakatos üzlete 
SZEKSZÁRD.

Raktárt tart:

gazdasági gépekben, 
borprés- és 

szól őzuzók ban, 17 
takarék tűzhelyek ben.
Egy 4-es gőzcséplő garnitúra 1000 frt, 
egy 2 ló erejű gőtmotor 300 írtért eladó.

2d

saját házamba, Garay-tér.
Üzletemet teljesen modernül rendeztem 

be, gazdagon felszerelve ékszer, arany, ezüst 
és chinaezüst tárgyakkal, valódi fehér, ajpacea 
ezüsttel átvont evőeszközökkel, 15 évi fele­
lősség mellett.

Raktáron tartok: arany, ezüst, aczól, 
nickel zsebórákat, fali-, inga-, ébresztő órá­
kat, a jelenkor legpontosabban járó óráit, 
úgymint: Schaffhausen Longienes Omege, 
Tawannes Wath Ch, Graziosa világbirü pon­
tosságú órákat 3 évi jótállás mellett; továbbá 
tajtpipákat, szivar és czigaretta szipkákat, 
szemüvegeket bármely megoperált szenthez 
is és mindennemű apróbb tárgyat.

Szakmámba vágó mindennemű javítások, 
átalakítások, vésések gyorsan, pontosan és 
olcsón eszközöltetne^.

BATTLE 
AXE

Legfinomabb

JAMAIKA RUM

18—52
Schulz Gusztáv

órás és ékszerész.

5;'
: 0. JAMAICA '!‘! .

BATTLEl 
, AXEd 

JahaicaRiM'

ááááíMéááí&ááéáéá
Pollitzer sérv-ambulatorium

nyilvános orvosi rendelő intézet sérvbajo­
sok, ferdénnöttek és amputáltak részére

Budapest, IV.. Kossuth Lajos u. 8.. felemelet.

Az intézet szakorvosa bárkinek teljesen díjta­
lanul rendelkezésére áll. Az orvosi vizsgálat igénybe­
vétele vásárlásra nem kötelez.

Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak!
Egyéni speciális kezelés !

Szabadalmazott sérvkötök már 5 koronától feljebb.

Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa 
által lelkiismeretesen felülvizsgáltatnak s pontosan és 
legnagyobb titoktartás mellett eszközöltetnek.

Hygienikus czikkek a legfinomabb minőségek­
ben, orvosilag ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül meg­
bízhatóak. THuzatonként 2—1 (> koronáig.

Ugyanott most jelent meg : . Az ember egész­
sége“ ez inni Orvosi mii. mely kizárólag a sérvbajjal, 
annak ellenszereivel «'s kezelésével foglalkozik. K 
munkát bárkinek díjtalanul és zárt borítékban küldi 
meg az intézet igazgat- sága. 8—f>2

-,r/ '-■</ x*. .f, xV>- V- Qf? f xf/ f. •*, «* ■
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SALAMON 
T est vérek
fűszer, csemege, tea. rum és 

ásványvizkereskedésébeu

Szekszárd, Garay-tér

CSAKIS EREDETI ÜVEGEKBEN !
i-4

Noi kaíapdivaíterem
Szekszárd és vidéke tisztelt hölgy- 

közönségének szives ügyeimébe ajánlom most 
megérkezett legújabb párisi divata őszi 
és téli

női kalap-újdonságaimat
a legelegánsabb kivitelben.

Különösen ajánlom csinosságuknál és 
olcsóságuknál fogva a raktáron lévő gyermek 
és sport-kalapokat, melyek minden versenyt 
felülmúlnak.

< i vermek kalapok díszítve 3 koronától 
kezdve feljebb kaphatók.

Olcsó arak! Pontos kiszolgálás! 
Gyaszkalapok es fátyolok nagy választékban

Fránek Járvsné
Szekszárd, Széchenyi-utcza.

Csak szakértő miigépészektől vegyünk varrógépet!
uílz ered.311 1x7

A FIIAM A és WETTINA
varró és mühimző gépelt

a jelenkor legtökéletesebb varró és mühimző gépei
és a modern varrógépteknika remekei.

Ezen varró és mühimző gépek, valamint az. általunk vezetett Singer családi. 
Central-Bobbin, karikahajós és minden más rendszerű varrógép jóságáért, kivaló 
aczelszerkezetenek szabatos és megbízható működéséért

tíz évi kezességet
vállalunk, mely idő alatt előfordulható bármely néven nevezhető hibákat és törése­
ket, melyek anyaghiba folytán álltak elő, teljesen ingyen javítjuk. Állandó nagy 
raktár minden rendszerű varrógépből családok, varrónők és iparosok részére ked­
vező reszletfizetesre is. Varrógépek javításira szakértő műszerészünket bárhová 
vidékre is kiküldjük.

Varrógép es kerékpár javítások szakszerűen es olcsón eszközöltetnek tolna­
megye első és legnagyobb kizárólagos gépüzletében :

MÜLLEK TESTVÉREK
mügépészeknél, varrógép, kerékpár, Írógép és gazdasági gépek raktára

Szekszárd, Kaszinc-Toazár.
21—21

Szekszárd, 1907. Nyomatott Hátér János könyvnyomdáját)
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